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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely- 
> ben házhoz hordva
Egy évre. . 
Félévre . .
Negyedévre. 
Egy hóra

20.-
10.-
5.—
1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési díj: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hider- 
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
30 krajczár.

Etfyetérté
73. szám. Szombat, 1875. június 26.

AJC SZÖZG-AZZASZATI

Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV.

megyeháztép 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. —■ A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
Vissza,

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

szag függetlenségének szükségére, sőt amellett 
még az Ausztriában élő nemzetek iránti barát­
ságos érzelmeket is hangsulyozza.Miért nem nézi 
meg Jókai a levelet ? Ha jól elolvassa, nem kelle 
vala fustélyátkérdőjelekhyeroglipheivel eltor­
zítani. De meg Jókai Jókaiban is megtalálta 
volna a feleletet kérdőjeleire, ha igazán Jó­
kai volna Jókai. Ó maga köszönté fel magát 
50-ik születésnapja őrömünnepén úgy, hogy 

TtnTrrmu^nmén , I ac^a az mikép megérje az ország füg-

„EGYETERTES és MAGYAR üJSÁG!,-ra hetlenségét! AkkorPedig, midőn ez önköszöntőt
mondta, már dualistikus viszonyban állott Ha­

jnii—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr.
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
Egy bóra.......................................I frt.' 80 kr!

Az előfizetési pénzek s utalványok az
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának ^ odianer nyomda, megyeháztér 9. 
alatt küldendők.

szám

Bndapest, június 25.
A Kossuth levelében foglalt nagy igazsá­

gok csengő hangja még mindig sajog a kor­
mánypárti, különösen a volt balközépi „sza­
badelvűek“ háborgó lelkiismeretében. A ha­
zafiul ihlet szent tüze, a ragyogó államférfiul 
lángész villámai, a „memento móri“ jelentős 
igéket Írták fel égő betűkkel a sárga-fekete 
szinü zászló büvhatásának hódoló politika hom­
lokzatára. Tőnkre van téve az egy napról más

gj arország Ausztriával. Kérdezze meg magát 
Jókai, mit értett hát akkor az igazi függet­
lenség alatt? Feleletével törölje ki fustélyá- 
ról a kérdőjeleket, s czáfolatában aztán úgy 
veendi észre, ott marad a nagy semmi. Per­
sze akkor még nem voltak az ő szemei sem 
a fúzió pókhálójával beterítve, mint most, 
midőn nem látja azt sem, amit lát, s azt látja, 
amit nem lát; nem érzi, amit érez, s azt érzi, 
amit nem érez.

Az a sok egércziuczogás, ami Kosssuth 
nagy alakja körül ittott még szánandóbb sür­
gés-forgás közt történik, még annyi figyelem­
re sem méltó, mint a fönebbi dobpörgetések.

Kisszerű szatócspolitikát űznek azok, kik 
Kossuth nagy alakját rendithetlen alapjáról 
lerántani törekesznek.

Ő a nemzet élő lelkiismerete; ő Magyar- 
ország önállóságának eszményképe ; az ő szel-

napra tengődő államférfim bölcseség • le van leme c magfar nemzet jövőjének tükre.
leplezve a jezsuitizmus szemérmetlen játéko­
sainak álarcza; a negélyzeít nemzetgazdászati 
tudákosság porig lealázva. S jó jel, hogy még 
a szégyen pírja látszik azok arczán, kiket a 
ludasság és a hazafiul bűn szörnyű vádanyom. 
Nem olyanok ők, mint a pálmafa, mely annál 
jobban nő, minél több terhet rónak rá. Hála 
istennek, még feljajdulnak az érdemlett bün­
tető Ítélet szavára; bánatba merülve kesereg­
nek vétkeik felett. S csoda-e, ha leikők ruga­
nyossága pillanatra egyszersmind a daczba öl­
töztetett önérzet életereit is megpattogtatja 
kebelökben ?

Neki rontanak Kossuthnak, korántsem 
czáfoló indokok fegyvereivel, hanem a szavak 
és elismert igazságok betűinek kificzamitásá- 
val, hogy azok alakjaival egyszerre a szellemet 
is megöljék.

Az „Ellenőr“ azzal akar törpe módra 
megküzdeni Kossuthtal, hogy ellentétbe véli 
hozhatni őt, legközelebbi 2 levelével, mintha 
mondaná, hogy hiszen épi n azért jogosult a 
fúzió, mert mint Kossuth is látja, nagy az or­
szágban a nyomor; miért tehát az állami füg­
getlenségi irányzat ?

Valóban roppant szegénységi bizonyít­
vány ez egy lap részéről, mely beismeri, hogy

e tükröt tisztátalan leheletével bün­
tetlenül nem érintheti senki fia. __fi.

Az osztrák-magyar vám- és keres- 
ke de 1 nií szerződés revisiója tárgyában tar­
tandó tanácskozásokra Széli Kálmán és báró Simo- 
ny! Lajos miniszterek, lovag Merfort Róbert és 
MatlekovitsSándor osztálytanácsosok tegnap reggel 
érkeztek Bécsbe s holnap lesz az első ülés. Az osz­
trák minisztériumot Chlumeczky, báró de Pretis
viselni161^ 8 Wagner osztá,ytanácsos fogják kép-

T3 xt4tegnapi vámügyi tárgyalásban, — mint a 
,,1 - N. ma esti lapjának Bécsből távirják — me­
lyen az osztrák és a magyar pénzügyi ós kereske- 
delnn miniszterek vettek részt, öt órai tanácskozás 
után elhatároztatott, hogy később, hivatalos Írás 
beli lépések fognak tétetni.— Ma csak Széllés 
Depretis közt folytak a tárgyalások. — Az e m 1 é k- 
í r a t valószínűleg csak holnap nyujtatik át, 

A miniszterelnök most sem vesz részt a tárgya^ 
lásban. — A magyar miniszterek csak nehány nap 
múlva térnek vissza Budapestre, a mikor t i. az 
egész módus procedendi meg lesz állapítva.

Egy történeti adoma.
A „Hon“ elég kegyes tudomást venni Verho- 

vay Gyula „Liberalismus és Conservativismus“ ez. 
müvéről. Szentel annak egész czikket, csak azért, 
hogy elmondhassa :„Soha ember annyi idétlen bom- 
basttal felfújt paradoxont nem mondott el egy 
szuszra, mint Verhovay „Liberalismus és Conser- 
vativismus*-nak czimzett galimatiásában. Ez 
tárgyilagos bírálat. Jő a leczke. Hogyan írhat szerző 
össze „históriai ismeret nélkül“ annyi mindenfélét, 
hogyan merészli a nemzeti párt utódja gyanánt fel­
tüntetni és az igazi szabadelvüség nimbusával kö­
rülövezni a közjogi ellenzéket, midőn „a bécsi, 
nikolsburgi, linzi, szathmári békék, a 67-iki ki 
egyezés, legujabbanmaga a fusió nem 
egyebek compositiónál, s hogy Bocskay, Bethlen, a 
két Rá.kóczy, Kossuth és Deák, s legújabban Tisza 
függőkérdéseket oldottak meg.“

Tessék aztán beszélni ez urakkal, kik törté­
neti ismereteik szérűjén patkánymódra rágják ösz- 
sze egvremásra a szemeket. Nekik a fusió ép oly 
compositió, mint a bécsi békekötés, nekik Kossuth 
ép úgy függő kérdéseket oldott meg, mint Tisza.

Hogy a compositió miben nyilvánult a fusió- 
nál, hogy minő függő kérdéseket oldott meg Tisza, 
arról persze hallgatnak, mert különben még rájön­
nének bíráló igazság gyanánt arra is, hogy a hely­
tartótanács dicasteriumának felállítása époly nagy­
szerű nemzeti tény, mint az 1848 ki törvényhozás 
felelős kormányrendszere. Kitelnék tőlök, hogy a 
fusió, e nagy semmi, igazolására, készek volnának 
letagadni a nemzeti aspiratiók jogosultságát és 
megkövezni II. Rákóczyt meg Kossuthot, kik nem 
akartak „compositiót.“ Kisütnék, hogy Kossuth 
nem tett semmit hazája érdekében, miután ő csak 
függő kérdéseket oldott meg, mint Tisza. Tisza 
pedig még eddig nem oldott meg egy függő kér­
dést sem, tehát quod erat demonstrandum Kossuth 
is csak a semmit oldotta meg függő kérdések alak- 
jában.

Úgy látszik, ez uraknak már a történelem nem 
egyéb, mint egy papnak a biblia. Szentirásként ve­
szik minden tényét. „Minden úgy van jól, a mint 
van*, gondolják magukban és e végből ami történt, 
áz egy formán jól történt. Kátai uram árulása 
praedestinálva volt, ép úgy mint Illésházy megvesz­
tegetett jelleme, egyik és másik tény is végkonse- 
quentiájában hazafias tett, minthogy úgy történt, a 
mint történnie kellett és ki tudja mi történhetett 
volna, ha ajvégzet nem Így intézkedik. Szóval e 
módszer elfogadásával mondjunk le a történeti fé­
nyek megbirálásáról, és bélyegezzünk minden tényt 
egyenrangú hazafias ténynyé e kétes értelmű szó­
val : „compositió“. Tovább is mehetünk. El kell fo­
gadnunk Gyulai Pál nézetmódjának helyességét, a 
ki a magasabb történelmi igazságszolgáltatás te­
kintetéből Görgeit és Kossuthot egyformán ba­
bérkoszorúval tisztelte meg, szemében mindkettő 
egyenrangú nagy hazafi.

íme, hova vezet a ferde helyzet, melynek vé- 
delmérefel akarják erőszakolni a nyíltan ellenmondó 
történeti tényeket Is.

De hagyjuk ezt. Verhovaynak ily okoskodá­
sok miatt nem fájul meg a feje. A nemzeti pártot 
nem ő vezeti le a közjogi ellenzéknek az ön­
állásra törekvő czóljáig, hanem levezetik az or­
szággyűléseken meg-megujult viták, a midőn, ki 
vált a sérelmi tárgyalásoknál, mindig volt

A kormányközegek pressiójáról mind inkább 
szaporodnak az adatok. Nem is lehet ez ott más­
kép, a hol a jelöltek között nagy contingenst ad- i van, a sereimi tárgyalásoknál, mindig volt párt 
nak a szoigabiró, alispán, alkapitány és más e fajta mely átvette örökét a függetlenségre törekvő nem- 

______;___ ___ ___t üu urak. Legújabban Battonyáról kaptunk egy tudó- zeti Pártnak.
„szent irás"az a népnek, a mit Kossuth ’ névé- I sitást’ mel3'ben Hervay szolgabiró ur eljárása van mely ÄkeE híS?* 667 érdek6S réSZe’
ben hirdetnek.* ismertetve. Ez az úri ember azt hiszi, hogy ő maga 7 d? hát

Kossuth nevében pártunk csak azt hir- I szolgabirói állásában egy porkoláb, ki börtönének log-e még a kortesbrochűreok éretlen ugorka°idé-

deti, amit ő maga mond leveleiben. Ha az bár- Kulcsára akaszthatja a polgárok legszebb alkotmá- nyében is azt mondani, hogy a nemzet egyik fele
nyos jogát, és a törvény fölébe helyezheti saját ’ ’ *

sárhely és Torda városa, Aradmegye, Alsófehér- 
megye, Szabolcsmegye, Liptómegye, Tordamegye, 
Tolnamegye, Ungmegye, Besztercze vidék, Ugocsa- 
megye, Győr városa és Győrmegye, Pozsony városa 
Torna és Küküllőmegyék , Békésmegye Szarvas 
városa.

Julius 6-ára Szeged városa, Máramarosmegye.
Julius 7-ére Nagyvárad városa, Sopron vá­

rosa , Dobokamegye, Szepesmegye , Veszprém- 
megye.

Julius 8-ára Temesmegye, Torontálmegye, 
Arvamegye, Vasmegye, Középszolnokmegye, Kras- 
sómegye, Szörénymegye, Szászváros.

Julius 9-ére Háromszék, Zilah.
Julius 10- Fehértemplom.

A kassai balpárt alakuló gyűlése jú­
nius 20.

A kassai baloldali párt tagjai folyó hó 20-án 
népes gyűlést tartottak, melynek lefolyásáról az 
»Ab. Kassai Közlöny“ eme tudósítást hozza:

Kukovszky István a gyülekezethez intézett 
rövid beszédében kifejti, hogy a gyűlés czélja: a

közönséget, hogy a földadó szabályozásáról szól 
1875. VII. t.-cz. által elrendelt kataszteri munká­
latok foganatosítására hivatott és a törvény értel­
mében általam kinevezendő tisztviselőkből álló vég­
rehajtó közegek szervezése nagyjában be lévén fe­
jezve, a kataszteri igazgatók a hivataloskodást tett- 
leg megkezdték.

Midőn az ezen alkalomból a kataszteri igaz­
gatókhoz egyidejűleg kibocsátott felhívást és sza­
bályrendeletet másolatban a t. közönséggel közlöm, 
teszem azt azon okból is, hogy a t. közönség tudo­
mást vegyen arról, mily nagy "súlyt helyzetek arra, 
hogy a vezetésem alatt álló kataszteri tisztviselők 
az eleibök szabott feladat megoldásához a legna­
gyobb buzgósággal, erélylyel és részrehajlatlan- 
sággal hozzá fogjanak, és azt úgy teljesítsék, mint 
azt a törvény és ennek alapján kiadandó utasítá­
saim rendelik, az ország legfőbb érdekei kívánják, 
és a nemzet és becsülete megköveteli.

Ezen feladat megoldása kétségkívül nehézsé­
gekkel fog járni, s kivált a kezdet, a munka meg­
indítása annál nehezebb lesz, mivel az eljárás új­
donsága az ügyág technikuma és részleteinek soka­
sága az újon kinevezett tisztviselők nagyobb része

baloldali párt megalakítása s képviselőjelölt fellép- által csak most lesz elsajátítandó, még pedig nem
tetése. A beszéd éljenzéssel fogadtatik.

Timkó József — addig is, mig a gyűlés mag- 
alakultnak nyilváníttatnék — a tanácskozás veze­
tésére id. elnök és jegyző megválasztását hozza ja­
vaslatba. Mártonfy Márton indítványára id. elnökül 
Kukovszky István, id. jegyzőül Timkó József vá­
lasztatnak meg.

Timkó József hosszasb beszédében emléke­
zetbe hozza, hogy márcz. 30-án gyűltünk össze e 
teremben utószor, s akkor többségileg kijelentet 
tűk, hogy a fúzióba nem megyünk. Azőta pártunk 
meg nem alakult, s ennek tulajdonítható, hogy el­
leneink minket hol felforgatással, hol azzal vádol­
nak, hogy oly programmot követünk, mely többé 
nem existál. Ez állítások megczáfolása végett, 
visszatekint a múltba s felsorolja a pártok alaku­
lását levezetőleg 1861-től a mai napig. Bebizonyít- 
ja, hogy pártunk programmja ma is ugyanaz, mely 
Deáknak 1861-ki feliratában van lefektetve. S va­
lamint az 1861-iki feliratban foglalt elvek nem 
szűntek meg azért, mert Deák azoktól eltért s a 
balközép azokat elfogadta: úgy a bihari pontok 
(mint a 61-iki felirat kifolyásai), sem szűntek meg 
azért, mert azokat Tisza Kálmán félretette. Fel­
olvassa a bihari pontokat, hogy ha netalán valaki 
nem emlékeznék azok hü tartalmára, most meg­
hallva, tudjon visszautasítani minden vádat, mely 
ellenünk szóratik, mely minket forradalmi szán­
déklattal gyanúsít. Utalva arra, hogy városunk 
választó polgárainak többsége, többször süker 
rel s csak egyszer vereséggel mindig a 61-diki 
felirat s illetőleg a bihari pontok alapján választott 
országgyűlési képviselőt: úgy hiszi, hogy jelenleg 
is vannak amaz elveknek városunkban követői. S 
mert azon hitben nemcsak szóló ivóit, hanem szá­
mosán : nem rég összejöttek s bár közgyűlési meg­
bízás nélkül — kijelentették, bogy a balpárt — 
eddig vallott elvei alapján — újból szervezkedni 
fog s képviselőjelöltet léptet föl. Első helyen Me- 
gay Adolf úrhoz fordult az intéző bizottság. Megay 
ur a jelöltséget ismételten elfogadta; de egy hét 
múlva — nem tudni, mi okból lemondott. Nem 
akar szóló keserű lenni, sőt e helyütt még bírálat 
tárgyává sem toszi Megay ur eljárását. Elég ahhoz, 
hogy az intéző bizottságnak más jelölt után kellett 
látnia. Egy szerencsés gondolat, és van most oly 
képviselőjelöltünk, kire nemcsak a város, nemcsak

csak a jövőre készítendő, hanem a huszonöt év előtt 
életbeléptetett fennálló ideiglenes földadó-kataszter 
alakjára és lényegére nézve is.

Hozzá járul az is, hogy miután ezen munká­
latok legközelebb elintézendő része, t. i. a fennálló 
kataszteri munkálatoknak a tényleges állapot sze­
rinti kiigazítása, s ennek alapján a földadónak 187G. 
évtől kezdve kivetése előreláthatóan igen sok föld- 
birtokosnál az eddiginél nagyobb adóterhet fog 
eredményezni; ezen körülmény is a kataszteri tiszt­
viselőkre váró nehézségeket fogja növelni.

Ezen nehézségek leküzdése csak úgy sike­
rülhet, de igy sikerülend is, ha az állam összes kö­
zegei e czélra közreműködnek, s kivált a törvény­
hatóságok az elérendő czél nagy fontossága által 
áthatva azon készséggel, melyet már eddig is a ka­
taszteri ügy előmozdítása czéljából a földadóbizott­
ságok választásánál teljes megelégedésemre tanú­
sítottak, — a kataszteri igazgatókat s az alattok 
álló felügyelőket és becslőbiztosokat hivatalos mű­
ködéseikben támogatni, megkereséseiknek kész­
séggel és gyorsan megfelelve, ezen ügy érdekeit 
mindenkor előmozdítani fogják, s azért ez alkalom­
mal azon várakozásomnak adok kifejezést, hogy a 
t. közönség a kataszteri igazgatókat s alájuk ren­
delt közegeiket ezen értelemben támogatni és ki­
vált a járási szolgabirákat hasonló értelemben uta­
sítani, — hazafiul kötelességének ismerendi.

Különösen felhívom a t. közönséget, hogy 
egész befolyásával a már fenemlitett s az idézett 
törvény 34. §-a által elrendelt elóleges kiigazítási 
munkálatok megindítását és gyors elintézését tá­
mogassa az alább taglalt intézkedések által.

Ezen 34. §. kötelezi a földbirtokosokat, hogv 
ha a fenálló kataszteri munkálatokban a birtokos", 
a mivelési ág és a térfogat a tényleges állapottól 
eltérőleg vannak bejegyezve, ezen eltéréseket a 
községi főldadóbizottságnál bejelentsék; — a köz­
ségi bizottságok pedig köteleztetnek, hogy ezen 
bejelentéseket a hely színén megvizsgálják, és a 
vizsgálat eredményét külön ivekre feljegyezzék, 
azon czélra, hogy azt a kirendelt pénzügyi" közeg 
(becslőbiztos, vagy a kataszteri igazgató" által ki­
küldött más tisztviselő), a községi bizottság közre­
működésével átvizsgálja s megállapítsa.

Ezen sok részletes munkával járó eljárás 
szabályozására az ide mellékelt utasítást bocsátot-
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Ék csinos, correct

lesek pontosan leí­

rni oldalról félremagyaráztatnék, ám kárhoz­
tassa azt; mi is kárhoztatjuk. Hanem kár ki­
térni az „Ellenőr“-nek az egyenes útból; ma­
radjon csak a mellett, a mit épen maga 
Kossuth m o n d. Ne azt czáfolja, amit nem 
mond, amit nem tesz Kossuth! Maradjon a 
tárgynál. De erre úgy látszik, nincs hajlama ; 
mert nincsenek megállható ellenérvei. Ha vol­
nának, bebizonyítaná, amit csak légbeszórt szó- 
pozdorjákban mutat fel, hogy t. i. ellentét lé­
teznék Kossuth két levelében!

Ellentét-e az, hogy nagy a nyomor ha­
zánkban; s épen azért kell hazánk független­
ségére törekedni; m e r t hiszen a nyomor szülő 
oka épen az állami függetlenség hiánya és az 
idegen érdekeknek alárendeltetés elvitázhat- 
lan ténye.

Ellentét-e az, hogy látjuk a nyomort s 
azt javasoljak, hogy hárítsuk el annak fő­
okát.

És oly okoskodó fő, mely az ily egymás­
sal természetes lánczolatban álló dolgokban 
ellentétet vél bizonyítani, — bir-e jogosultsá»-

x arra’ h°gy a »tudatlanabb (sic!) nép­
re azt merje mondani, hogy az nem érti 
Kossuth szavait, mert nem bonczolgat, nem 

ülönbőztet ? Hiszen az „Ellenőr“ ugyancsak 
bonczolgat, de nincs köszönet benne; mert 
mást beszél, mint Bodóné, mikor a bor árát 
kérik. Kossuthot akarja czáfolni, s beszél a 
Kossuth kifejezései félremagyarázása,az azokkal 
visszaélések ellen. De hogy mik ezen vissza­
élések, és hol s mi módon kővettetnek el, azzal 
adós marad. Az „Ellenőr* olyan, mint a kan­
csal mészáros, nem oda üt, a hová néz. Kár 
az ökörszem és az Ezóp békája szerepét is ily 
ayomorultan jelenetezve adni elő, midőn valaki 

ellő képességgel bir, hogy azt igazán is el- 
jatszhassa.
... Jókai pedig a „Hon“-ban czifrázott kér-

Je eket metszegetett a fustélyra, melylyel 
2 »európai magaslaton álló nagyságának el- 

ismert Kossuthot legyőzni törekszik. Hát
hol - xeg Kossuth — úgymond Jókai — 
állam?11116 más módozattaIi mint a dualisticus 
is lehet?8’ hiszi Magyarországon (hát másutt 
nek? V- magyar állameszmét létesithető-
tól- hiszen °?y JÓkaÍ 86111 láta VilágOSSág-

f wzen rámntat Kossuth a levélben az or-

a
mandarinságát. Előtte zászlót kitenni, a polgáro­
kat felvilágosítani annyi, mint bűntényt követni el. 
Es ha még csak agyvelejében fogamzanának meg 
ily vízözön előtti ideák, nem volna baj; de a szol­
gabiró ur tovább megy és saját jelöltjének, ki egy­
úttal főnöke, kényszerzubbonyába préselné az 
egész battonyai kerület választóit és nem választóit. 
Idegessé lesz, ha más nevet hall, más zászlót lát;
nem.csoda aztán, ha túlhajt hatalmi körén és tör­
vényszegésre vetemedik a polgárság irányában. - 
így volt elég bátgrsága Smikál István épitőmes. 
tért saját mindenhatósága elé idézni és ott kellő 
dorgatorium mellett még fenyegetésben is részesí­
teni, hogy majd igy, meg amúgy bánik el vele, ha 
megtudja, hogy szavazót „informált“. A legszebb 
e dologban, hogy Smikál ur ez alkalommal elesett 
választói jogától, a szolgabiró ur tehát rósz helyen 
kereskedett, no de hát akad ő választóra is, a kivel 
elbánni kell. Figyelmeztetjük azonban az igen tisz­
telt szolgabiró urat, hogy mérsékelje magát, kü­
lönben pórul járhat, ha tovább is gyakorolja a 
pressiót az egész város felett, melyben már mocz- 
czanni sem mernek az emberek, annyira ijesztgeti 
őket Hervay ur furcsa alkotmányos érzülete. Jó 
lesz, ha betekint egy kissé a választási törvénybe, 
mert utó végre sok lesz az ijesztgetésből és akad 
polgár, ki a vizsgálatot megindittatja ellene. Ép 
azért figyelmeztetjük is a battonyai polgárokat, ne 
engedjék magukat terrorizálni semmiféle hervajok 
által, hanem mutassák meg neki, hogy bírnak jo­
gaik tudatával, gyakorolni fogják tehát, akár tet­
szik az némely pandúr- szolgabirónak, akár nem. 
Tegyenek meg többet is, mihelyt neszét veszik, — 
hogy legmagasabb auditóriuma előtt gyakorolja a 
pressiót egyes polgárokra, tegyék meg a főügyész­
ség utján ellene a törvényes lépéseket: szavazó 
jogába kerülhet a meg nem engedett korteskedés. 
Ily emberrel röviden kell elbánni, ezt kívánja a 
törvény, ezt az alkotmányos jog.

• * • 4 Pénzügyminisztériumban hirsze- 
rmt jelentékenyebb megtakarításokat vettek czél- 
ba,e végből két pénzügyigazgatóságot végleg meg- 
fognak szüntetni, a pestit és a budait egyesitik, az 
állami uradalmaknál több praefectusi állomást meg- 
szüntetnek, másokat egyesíteni fognak. A tárgya­
lások ezen és más megtakarítások iránt folyamat­
ban vannak.

mplvpt nőm,pH , *"-------- I tudományos képzettségénél fogva minden államnak
J. U akát mint műépítész, akár mint archeolog

az ország, hanem az egész tudományos világ büszke tam ki’ s utasítottam a kataszteri igazgatókat, hogy 
lehet, ki bár kassai születésű, de széles ismeretei s | annak egy-egy ^ példányával mindazon közegeket

ság exclusivitásával, a másik fele pedig mindig áru­
láson törte fejét? mikor úgy áll a dolog, hogy a 
„nemzeti párt“ kerülte rendesen legjobban a végső 
és áthidalhatatlan szakadást s az az árulónak kiki­
áltott párt épen oly tevékeny részt vett a composi- 
tiók létrehozásában mint ellenfele ?“

Hogy vájjon tisztességes és megengedhető 
dolog-e ezt mondani, arra megfelelünk röviden a 
következő történeti adoma elmondásával.

Tisza februári beszéde után történt, hogy egy 
ellenzéki lap szerkesztőségének tagjai, rendkívül 
kétségbe voltak esve a „Hon“ felett. Szidták Ti­
szát, ki elveit feladta, fenyegetőztek és károm­
kodtak, végül pedig megállapodtak, hogy aláírnak 
egy czikket, melyben történelmileg lesz levezetve 
hogy Magyarország önállóságát nem a nép kitar­
tás-hiánya, hanem a vezérek hitehagyása és árulása 
buktatá meg. Martinuzzin kezdték Görgei és Tiszán 
végezték a nagy czikket, mely alá volt írva a szer 
kesztőség minden tagja által, csak az első „hege- 
düs* hiányzott. Hanem ez aztán már nem is irta 
alá, volt oka rá. A czikk közlése magasabb pa­
rancsra elmaradt. Keseregtek rettenetesen, de hát 
utóvégre is keserűségekben mi telhetett tőlök,bottal 
ütik azt a szegény czikket, mely nem a kortes-bro- 
churok éretlen ugorka idényében készült ugyan, 
hanem azért elég „éretlen“ volt'ugyanazon szellem 
ben tárgyalni Tisza

az ipar, kereskedelem s hazánk tudomány-mű­
veltségi érdekeinek páratlan előmozdítója leend. E 
férfiú: Henszelmann Imre. Szóló összegezi 
még egyszer a mondottakat s kéri a közgyűlést, 
hogy az intéző bizottságnak eddig tett intézkedését 
helyben hagyja. — Timkó Józsefnek ezen — köz­
ben harsány éljenzésekkel fogadott — beszédét a 
közgyűlés egyhangú „helyben hagyjuk“ kiáltása 
zárta be. ;Minek következtében

Mártonfy Márton indítványt tesz, hogy mond­
ja ki a közgyűlés, miként a bihari pontok alapján 
s „balpárt“ elnevezés alatt megalakul, elnököket, 
jegyzőket, választmányi tagokat választ s képvi­
selőjelöltet fog felléptetni. —• A közgyűlés ezen in­
dítványt egyhangúlag elfogadja, elnökül megvá­
lasztja Czitó Dánielt, alelnökül Kukovszky Istvánt, 
jegyzőkul Timkó Józsefet és Buli Dezsőt. Választ­
mányi tagok: dr. Jenei Kristóf, Molitorisz Dániel, 
Krusóczky József, Grün Vilmos, Svirbély János, 
Strasser Gusztáv, Várkoly János, Halykó Mihály,

lássák el, a melyek a munkánál való közreműkö­
désre vannak hivatva.

Miután azonban attól lehet tartani, hogy sok 
községben,az arra szükséges értelmiségi erők hiánya 
miatt, a községi bizottság ezen utasítást kellőkép 
végrehajtani nem lesz képes, a kataszter igazga­
tókat fennemlitett körrendeletemben utasítottam, 
hogy ily községekben a tapasztalt hiány pótlása 
végett úgynevezett kataszteri ügyvezetők alkalma­
zása iránt intézkedjenek, kik egy vagy több község­
ben a bizottsági jegyző teendőit elvállalván, a jegy- 
zékeket (külön iveket) az előforduló változásokról, 
esetleg a hol a tágítás után a kataszteri telekkön vv 
készítendő, ezt elkészítsék.

Meghagytam azonban, hogy ezen ügyvezetők 
mindig az illető törvényhatóság, illetőleg ennek 
megbízásából a járási politikai tisztviselő közben- 
árásával és az illető község költségén lesznek fel- 

állitandók; ezért felhívom a tisztelt közönséget, 
hogy midőn e részben a kataszteri igazgató a tett 
tapasztalatok nyomán közreműködését fogja igénybe 
venni, e részben vele együtt a részleteket megálla-

Fekete István, Lintner József, Bernovics Gusztáv,’ pitassa,Azoknak végrehajtását elrendelje, azt kellő 
Bellaágh Samu, Legányi Samu, Legányi Frigyes,’ I leg ellenőriztesse
Ballás Mihály, Cséplő Lajos, Weiss A. L., Molnár 
József. Mártonfy Márton, Bacsa István, Mahala 
István, Rozmann János, Zemáuyi Rezső, Horovicz 
Hermann, Freimann Frigyes, Lőwy Lipőt, Schwarc 
Salamon, Székely János, Burger Jakab, Kukovszky 
Károly, Dell Jenő, Bidovszky György, Kruspán 
Samu, Pecher Venczel, Diviaczky György, Noviczky
TAíeüf RÄoriArmAnvi Cl.__T £•_____n •

elvfeladását, mint Verhovay
röpirata. Hát tehet szegény Verhovay arról, hogy . ...............„„„vzkv
o most is úgy gondolkozik, mint ama szerkesztőség József, Böszörményi György, Szeiler Lórincz Frei-
S* °(f’ ™ég DenLgyUrt4k be őket a denfeld Antal, Weinberger Dávid, Molnár János,
szabadelvű párt kényszerzubbonyába. Máthé János, Szentistványi Lajos, Kakusz Soma

T nagyhangu, kérdésre tisztességes és Sándor Gyula, Fenko János, Forgács Tivadar, Vo 
hogy a nemzeti párt | losnyay József és Bászel Károly. Összesen 50.

birt a hazafiság exclusivitásával. Ha tetszik mon­
dunk többet is, mert mégis csak kevesebb a tisz­
tességesnél és megengedhetőnél, hogy a bírá­
lás örve alatt ily kérdést tehessenek fel oly rész­
ről, a hol néhány hónappal előbb még más nótát 
fütyültek a sipládával tanitgatott irodalmi rigók.

napok tüzet-

A választások.
Mai napig következő választási 

tek ki.
Julius I-jére Budapest, Debreczen, Békés- 

Gyula, Szamos-Ujvár, Szabadka városok, Belső- 
Szolnokmegye és Abaujmegye, Udvarhelyszék, Zó- 
lyommegye, Gömörmegye, Borsodmegye, Csanád- 
megye, Csikszék, Komárom, Pozsony- éd Sopron- 
megye, Turóczmegye Fehérmegye, Hevesmecve, 
Fogaras vidék.

Julius 2-ára Jászberény, Szathmár városa. 
Julius 3-ára Kolozsvár Nőgrádmegye, Felső- 

Fehérmegye, K. Vásárhely.
Julius 4-ére Pestmegye, Baranyamegye, Er­

zsébet városa, Makő városa, Esztergommegye í-s 
Esztergom városa.

Julius 5-ére Temesvár városa, Hód-Mező-Vá-

Mártonfy Márton felolvassa a központi végre­
hajtó bizottság táviratát, mely arról értesít, hogy 
Henszelmann Imre a képviselőséget 
e 1 f o g a d j a, s hogy pártunk ennél jobb választást 
nem tehet. — A közgyűlés Henszelmann 
Imre kij elültetését harsogó éljenek­
kel fogadja, sőt egyhangúlag a kassai 
balpárt képviselőjelöltjének kiki- 
á 11 j a. Miről jelöltünk azzal értesittetik, hogy hoz­
zánk lefáradván, programmját mához egy hétre el­
mondani szíveskedjék.

Timkó József felkéri a választó polgárokat, 
hogy ha falragaszok által értesítve lesznek képvi­
selőjelöltünk idejövetelének idejéről: mennél na­
gyobb számmal szíveskedjenek a fogadtatásnál meg­
jelenni. — Helyeslőleg fogadtatván, a közgyűlés 
Henszelmann Imre éltetésével feloszlik.

A földadó szabályozása.
A m. kir. pénzügyminiszter 29.294. sz. alatt eme kör­
rendeletét intézi az összes törvényhatóságokhoz, a 

földadó szabályozása tárgyában: ’
1 Vonatkozással a f. é. ápril hó 15-őn 18.168. 

sz. a. kibocsátott körrendeltemre értesítem a t.

Ugyanezen ügyre vonatkozólag van egy másik 
pont, melyet itt külön kiemelek, mivel külön intéz­
kedést kíván, s ez az idézett törvény 35. §-ának 
azon rendelete, mely szerint a telekkünyvekben 
foglalt, vagy a birtokosok által most bejelentendő 
térfogati adatok ellenőrizhetése czéljából közható­
ságok és magánosok a birtokukban lévő térképe­
ket, földkönyveket, vagy azokból készült kimuta­
tásokat a kiigazítással megbízott közegeknek térit- 
vény mellett kiszolgáltatni, vagy azoknak meg­
tekintésére s lemásolására módot nyújtani tar­
toznak.

Miután ugyanezen §. szerint az állam az át­
adott okiratok épségben tartása és visszaszolgáltatá­
sáért felelős, az illető községek részére külön uta­
sítást fogok kiadni, az ily okiratoknak mely módo­
zatok melletti átvétele, megőrzése, használata és 
visszaszolgáltatása iránt; de mindenek előtt szüksé­
ges megtudni,kinek;birtokában léteznek ily térképek 
és okmányok, és miután e részben a szükséges ada­
tok megszereztettek, akkor lehet intézkedni, hogy 
azok egymás után, ne pedig egyszerre a kataszteri 
mérnökök használatára átadassanak, illetőleg át­
vétessenek.

Ennélfogva a t. közönség által mindenekelőtt 
a hatósága alá tartozó hivatalok, a földbirtokos kö­
zönség, a községek, testületek sat. felszólitandók, 
miszerint azok, a kik térképek birtokában vannak 
ezen térképeknek jegyzékét, melyben a felmérendő 
területet magában foglaló község neve és a felmért 
terület holdak szerinti kiterjedése kitüntetendő, 
a kataszteri igazgatóságnak mielőbb megküldeni 
kötelességüknek tartsák.

A tett intézkedésekről jelentést várok. 
Budapesten, 1876. junius 9-én.

Széli Kálmán, s. k,



A katasteri munkálatok végrehajtása.
A magyar kir. pénzügyminiszter 29,294. sz. a. eme 
körrendeletét intézi a magyarországi kataszteri igaz­
gatóságokhoz a kataszteri munkálatok végrehajtása 

tárgyában:

Az 1875. VII. törvényezikk által elrendelt ka­
taszteri munkálatok foganatosítására hivatott vég­
rehajtó közegek szervezése, néhány állomás kivé­
telével be lévén fejezve, elérkezettnek látom annak 
idejét, hogy ezen munkálatok mielőbbi megkezdése 
s azoknak mely sorrendben leendő folytatása iránt 
intézkedjem, s e czélból a kataszteri igazgató urak­
hoz s azok által a kerületi felügyelőkhöz és becslő- 
biztosokhoz tájékozásuk és miheztartásuk végett a 
következő fölhívást és szabályrendeletet bocsátom 
ki, még pedig a szükségelt számú példányokban 
oly utasítással, hogy azokból minden felügyelőnek 
és becslő-biztosnak egy-egy példány kiadassák.

Előre bocsátom, hogy mindazoktól, kiket a 
bennök helyzeti bizodalmámnál fogva kataszteri 
tiszti állomásra kineveztem, határozottan követelem 
s elvárom, hogy ezen fontos és nagy horderejű 
munkánál a legnagyobb buzgósággal, ernyedetlen 
szorgalommal, lelkiismeretes és tántorithatlan rész- 
rehajlatlansággal s ügyszeretettel párosult szak­
értelemmel járjanak el, és a törvény rendeletéinek 
folytonos szem előtt tartása mellett minden törek­
vésüket oda irányozzák, hogy működésűk ered­
ménye az legyen, a minek lennie kell: a földjöve­
delem alapos, igazságos és a valósággal egyező ki- 
puhatolása, és igy a földadó helyes, igazságos és 
arányos fölosztása. A törvény által* kitűzött ezen 
czél elérhető lesz, ha a kataszterbe minden föld­
részlet a tényleges birtokos, mivelési ág és tér­
fogat szerint s azon jövedelem osztálylyal vétetik 
föl, melybe jövedelemképessége szerint tartozik.

Ezen czél elérését követeli az ország pénzügyi 
helyzete, s követelik más igen fontos állami érde­
kek, melyeknek kielégítése nagy részben az adóre­
form kellő keresztül vitelétől s ez által az állam­
jövedelem emelkedésétől függ.

E tekintetben pedig jelentékeny szaporulat 
várható az adótétel fölemelése nélkül is a törvény 
azon intézkedéseinek végrehajtásától, melyek a 
fönnálló kataszteri munkálatok kiigazítására s an­
nak eredménye szerinti adókivetésre vonatkoznak, 
mivel az által, hogy nevezetes kiterjedésű terüle­
tek, melyek eddig megadóztatás alá vagy épen 
nem, vagy nem a tényleges használat vagy mivelési 
ág szerint voltak fölvéve, a kataszterben adó alá 
kerülendnek, az adó alapja tetemesen fog növe­
kedni ; és még nagyobb eredmény várható az uj 
adóalap megállapításától, mert csak a tényleg lé­
tező helyes arány kinyomozása és megállapítása 
után lesz lehetséges az adót a valóságos jövede­
lemképességhez mérve kiróni, és az eddigi arány­
talanságot megszüntetni.

Követeli azonban e czél elérését a nemzet és 
maguk a végrehajtó közegek'becsülete is; mert ez 
lesz az első alkalom, hogy az ország saját közegei 
által földadó-katasztert készíttet, s mely ítélet alá 
esnének azok a munka nem sikerülése esetében, 
— fölösleges elmondanom.

A sikerülés azonban elérhető leginkább a ka­
tasteri „kormányközegek“ szilárd eljárása által 
s főleg az által, hogy a törvény rendeletéinek 
legszorosabb megtartása és érvényesítése mellett 
vaskövetkezetességgel a kincstár érdekeit, melynek 
érdeke az ország és az összes i adózók érdeke, — 
szem előtt tartják és érvényesítik mindenkor, a 
hol alkalom nyílik, s azokat kivált a földadó-bi­
zottságokban, hol sokszor szűkkeblű nézet és ön­
érdek érvényre fog törekedni, szakértelemmel és 
szorgalmatosán gyűjtött dönhetlen adatok alapján 
teljes erélylyel és egész odaadással meg fogják vé­
deni. A kincstár érdeke alatt nem értem azt, hogy 
a valódinál nagyobb és tulcsigázott jövedelem mu­
lattassák ki, hanem kizárólag azt, hogy a jövedelem 
kisebbre ne becsültessék, mint a mennyire azt a 
törvény szerint becsülni kell. És valamint a kincs­
tári érdek ily fölfogás mellett nem áll és nem áll­
hat ellentétben a földbirtokos osztály valódi érde­
kével, úgy ellenkezőleg a megfordított eljárás, t, i. 
a jövedelemnek kellőnél kisebbre becsülése sem 
állna érdekében a földbirtokos osztálynak sem.

A törvény a földadó-fizetőknek a kataszteri 
munkálatok, és kivált a jövedelmi fokozatok meg­
állapításába oly nagy ^befolyást enged, s annak ér­
vényesítésére oly bő alkalmat nyújt, hogy azok még 
azonkívül külön védelemre nemcsak hogy nem szo­
rulnak, hanem szükséges, hogy netaláni túlkapás 
ellen az állam, s ez által az összes adózók érdekei 
védessenek, s ezen védelem feladata a kataszteri 
kormány-közegeknek — különösen a határozó sza­
vazattal biró becslő-biztosoknak.

Mert a földadó kivetési alapjának helyes meg­
állapításában nem csak a földbirtokosok, hanem az 
ország összes adófizetői, s az állam maga is van ér­
dekelve.

Ugyanis a földadó alapul szolgál más adók, 
különösen az egyenes adók után kivettetni szokott 
állami, községi s egyéb járulékok megállapításánál 
másrészt a földadó az ország jövedelmeinek igen 
nevezetes részét képezi, és az egyenes adók közt 
első helyet foglalja el.

És mint ilyen összes adórendszerünknek adó­
egységét és alapadóját képezvén, a törvényhozás, 
mely majdan hivatva lesz a kinyomozott tiszta 
jövedelem alapján a földadó mérvé't s kivetési szá­
zalékát megállapítani, azon esetben, ha a tiszta 
jövedelem az egész országban nem a tényleges jö­
vedelemképesség szerint lesz megállapítva, hanem 
azon alul marad, azért kevesebb adót nem fog 
megállapíthatni, mint a mennyire az országnak 
ezen forrásból szüksége van, és nem nézheti el, 
hogy a földbirtokosok kisebb járulékot fizessenek’ 
mint más adózók, s azért kénytelen lesz annál na­
gyobb kivetési százalékot állapítani meg, minél 
kevesebb tiszta jövedelmet mutatna az újon készí­
tett földadó-kataszter, mert a hiány nem pótolható 
az által, hogy az a többi adózókra kivettessék.

E szerint a földbirtokos osztályra, ha a való­
nál kisebb földjövedelem állapíttatnék meg, haszon 
nem háramlanék, ellenkezőleg ily megállapításnak 
azon káros következése lenne, hogy nemcsak az 
egyes földbirtokosoknak, hanem az egész országnak 
a földbirtok utáni reálhitele csonkítást szenvedne, 
mely reá nézve végzetes lehetne; mert mennyire 
becsülje a föld jövedelmét az, kitől a földbirtokos 
kölcsönt kér, ha azon legújabb föld-adó-kataszter, 
mely a földbirtokos-osztálynak nagy befolyásával 
jött létre, csekély jövedelmet mutat ki, pedig a 
hitelintézetek és bankok azon kimutatásokra, 
melyek kölcsönök kötésénél rendesen követeltet- 
nek, ezután okvetlenül még nagyobb súlyt fognak 
fektetni, mint eddig, és ha az eddigi kataszter el­
avultsága a kisebb jövedelem kimutatását indokol­
ta is, ily indoknak jövőben az uj kataszter ilyképi 
létrejötte után helye nem lenne.

Hasztalan lenne végre oly törekvés is, hogy 
egyes járások, vagy egyes birtokok a valónál ki­
sebb jövedelemmel vétessenek föl, mert ily esetek­
ben a kerületi s végre az országos földadó-bizott­
ság a járások közti arány megállapításánál okvet­
lenül ily téves tételeket fölfödöznének, s azokat 
a többiekhez viszonyítva fölemelnék; de épen azért 
és hogy az ily helyreigazítások könnyebben eszkö­
zöltethessenek a becslő-biztosnak azon esetben, ha 
javaslatai a járási földadó bizottság többsége által 
leszavaztatnának, nem szabad ily szavazathoz csat­
lakozni, és kötelessége azokat a kerületi bizottság­
nál érvényesíteni.

A földadó-szabályozási személyzetnek legkö­

zelebbi teendői az 1875. YH.törvényczikk 32—35. 
§§-aiban állapíttatnak meg, s kizárólag a kataszteri 
munkálatoknak a tényleges állapot szerinti kiiga­
zítására vonatkoznak.

Ezen munkálatoknál az idézett 1875. VII. tör­
vényezikk csak annyiban szolgál zsinórmértékül, a 
mennyiben annak 34. §-a szerint a fönálló katasz­
teri munkálatok, jelesen a telekkönyv és birtok­
ivek ezen törvény 32—35. §§-ai szerint a tényleges 
állapot szerint kiigazitandók, és az ily módon 
kiigazított adatok alapján a jövőbeni uj adókive­
tésnél alkalmazandó telekkönyv és birtokivek ké­
szítendők.

A mennyiben azonban ezen 34. §. egyszers­
mind az igy kiigazított fönálló telekkönyvnek és 
birtokiveknek már az 1876-ik évtől esedékes föld­
adó kivetésénél is alkalmazásba vételét rendeli el, 
az ezen munkálatoknál előforduló oly esetekben, ha 
valamely földrészletnek osztálya vagy egy újon ke­
letkezett osztálynak holdankinti tiszta jövedelme 
lenne megállapítandó, e megállapításoknál kizáró­
lag még az 1850. évi martius 4-ről kelt legf. myilt- 
parancs alapján az 1850-ben és a következő évek­
ben létesített, s még most is fönálló ideiglenes 
földadó kataszter elvei és szabályai lesznek alkal­
mazandók, s ez okból az összes kataszteri személy­
zet kötelessége, ezen elveket és szabályokat tanul­
mányozni, magának teljesen elsajátitui, s a szóban 
lévő munkálatoknál alkalmazni.

E czélra a kataszteri igazgató intézkedni fog, 
hogy mindenek előtt az igazgatósági személyzet an­
nak azon tagja által, ki azelőtt is a kataszternél szol­
gált, az 1850. évi martius 26-ról kelt földjövede- 
lem-becslési utasítás felolvasása mellett abba elmé­
letileg és gyakorlatilag betanittassék és bevezet­
tessék, — és ugyanezen utón és módon a már be­
gyakoroltak által a már megjelenő becslőbiztosok, 
s ezek által a községi bizottságok be taníttassanak 
és begyakoroltassanak.

Az említett utasításnak ezen czélra szükséges 
példányai megszerzése végett a másolatban'/. alatt 
ide mellékelt rendelettel utasítom egyúttal a kir. 
pénzügyigazgatóságokat, hogy a nálok található 
példányokat és egyéb ez ügyre vonatkozó nyomtat­
ványokat azonnal a kát. igazgatóságnak átadják, 
és ha netalán ez utasításokból külön példányok 
kellő számban nem léteznének, egyelőre az 1850. 
évi kormánylap használandó, mely a hivataloknál 
több példányban létezik, és melynek XIV. számában 
ezen utasítás egész terjedelmében foglaltatik.

A kiigazítások tettleges végrehajtásánál zsinór- 
mértékül szolgáland a •//. alatt ide mellékelt „uta­
sítás a földadó-kataszteri munkálatoknak a tényle­
ges állapot szerinti kiigazításra az 1875 : VII. tör­
vényezikk szerint hivatott községi, járási és kerü ­
leti földadóbizottságok valamint pénzügyminiszteai 
közegek számára“.

Ezen utasítás ezer példányban küldetett meg 
minden igazgatóságnak az államnyomda igazgató­
sága által, és ha még több példányra is szükség 
lenne, ezek a m. kir. államépület felügyelősége ut­
ján rendelhetők meg.

Ezen utasítással azonnal ellátandó minden 
község földadóbizottsága, melyről feltehető, hogy 
ezen, egyébiránt alakilag egyszerű eljárást helye­
sen felfogja és tudja alkalmazni — egyszersmind 
minden kerületi felügyelő és becslőbiztos, és mi­
után annak miképi alkalmazása iránt a tisztviselők 
teljesen tisztában vannak, a felügyelők, a kerületi 
és járási becslőbiztosok, ez utóbbiak járásaikban, az 
előbbiek kisegitőleg a nagyobb járásokban az uta­
sítással a fentebbi módon el nem látott községek 
földadóbizottságait felkeresvén, azokat a követendő 
eljárásba gyakorlatilag beoktatják és bevezetik, s 
ezen községi bizottságokat egy-egy példánynyal 
látják el.

A hol azonban tapasztaltatik vagy előrelát­
ható, hogy a községek azon intellectuális erők tel­
jes hiányában vannak, melyek ezen munka végzé­
séhez szükségeltetnek, és különösen a hol a köz­
ségi bizottság azt maga kéri, ott oly módon, mint 
az ötvenes években szokásos volt, úgynevezett ka­
taszteri ügyvezetők alkalmazandók, kik egy vagy 
több községben a bizottsági; jegyző teendőit elvál­
lalván, a jegyzékeket az előfordult változásokról, 
esetleg a hol tagosítás után uj kataszteri telek- 
könyv készítendő, ezt elkészítik.

Ezen ügyvezetők azonban mindig az illető 
törvényhatóság, illetőleg ennek megbízásából a 
járási politikai tisztviselőit közbenjárásával és a 
község költségén lesznek felállitandók, mely czélra 
egyúttal az összes törvényhatóságok a szükséges 
intézkedések megtétele végett, és annak ellenőr­
zése végett a főispánok is fel hivatnak. Ha tehát a 
becslőbiztos tapasztalja, hogy ebbeli megkeresésé­
nek az illető politikai járási tisztviselőnél kívánt 
sikere nincsen, jelentést teend a kataszteri igazga­
tósághoz, az igazgató ur pedig a kellő további in­
tézkedések végett a törvényhatósághoz, esetleg az 
illető főispán úrhoz forduland, — s ezen intézke­
dések eredményéről nekem mindenesetre jelentést 
fog beküldeni.

A törvényhatóságokhoz ezen ügyben egyút­
tal intézett körrendeletemnek másolatát 2 példány­
ban tudomásul"///. alatt ide melléklem, a melyből 
kivehető az is, hogy a létező területi adatok, térké­
pek, földkönyvek sat. összeírása s ezen összeírás 
eredményének a kataszteri igazgatósággal leendő 
közlése iránt is intézkedtem.

Hasonlókép ily adatok készséges átengedése 
czéljából utasítottam az összes jószág- és bánya­
igazgatóságokat, és megkerestem a földmivelési és 
a közoktatási miniszter urakat is, hogy az alattok 
álló állambirtok igazgatóságokat hasonló értelem­
ben is uta.itani szíveskedjenek.

Úgy szintén az igazságügyminiszteriumot is 
megkerestem, hogy az összes törvényszékeket és 
bíróságokat utasítsa, hogy a levéltáraikban létező 
úrbéri rendezési, legelő- és erdő elkülönítési tér­
képekről jegyzékeket készíttessenek, és e jegyzé­
keket a kát. igazgatóságnak megküldjék.

Ezen adatoknak mely módozatok melletti 
átvétele, megőrzése, használata és visszatérítése 
iránt a részletes utasítás utólag fog kiadatni.

Midőn végre még felhívom a kataszteri igaz­
gató urat, hogy azon esetekben, midőn a munkála­
tok megindítása idejében a törvény vagy az utasí­
tások egyes pontjainak miképi magyarázata iránt 
kételyei támadnak, ezek felvilágosítása végett ha­
ladéktalanul hozzám forduljon, elvárom , hogy a 
munkálatok tettleges megkezdését rövid idő alatt 
be fogja jelenthetni.

Budapesten, 1875. junius hó 9-én.
Széli Kálmán, s. k.

A felekezeti néptanítók anyagi sorsá­
nak javítása,

A vallás is közoktatási m. kir. miniszter 13706 sz. 
alatt kelt körrendeleté valamennyi hitfelekezet egyhá­
zi főhatóságához a felekezeti néptanítók anyagi sorsán 

nak javítása tárgyában a következő:

A felekezeti népiskolai tanítók fizetésének 
javítása, s jelesen annak az 1868. XXXVIII. t. ez. 
142. §-ában a községi iskolai tanítókra nézve meg­
állapított fokra, mint minimumra való felemelése 
közelebbről élénken s mind élénkebben foglalkoz­
tatja az országot, sőt a népiskolai tanítók nyugdíj­
törvényének tárgyalása alkalmával a törvényhozás 
mindkét házában is a legmelegebb érdeklődés 
nyilatkozott ez irányban.

Ily nyilatkozatok hatása elől annál kevésbé 
zárkózhatom el, mert teljes meggyőződésem sze­
rint az ügy megérdemli azon figyelmet, melyben

minden oldalról részesíttetik s azok közé tartozik, 
melyek megértek arra, hogy napirendre kerüljenek 
s beható, és minden tényezőket mérlegre vehető 
tárgyalás után kellőleg megoldassanak.

E kérdés nagy fontosságát ma már senki sem 
vonhatja kétségbe. Ha komolyan akarjuk, hogy a 
nép kimivelésére alkotott törvény áldásthozólag has­
son az egész országra, s a hazában tulnyomólag 
sokkal nagyobb számú felekezeti jellegű népisko­
lákban is megteremje gyümölcseit, első és legfőbb 
feltételnek kell tartanunk, hogy a népiskolákban 
mindenütt értelmes, szakjokban miveit, az ügy 
szeretete által lelkesített s az élet anyagi gondjai 
által le nem hangolt tanítók működjenek.

Az iskola lelke nem a — magában egyébiránt 
nagyfontosságu — rendszer, hanem a tanító; a ta­
nító képessége, buzgalma, teljes odaadása az, mi 
az iskolát felvirágoztathatja, s a népnevelés haté­
kony emeltyűjévé teheti. Képzett, buzgó és lelkes 
tanítókat pedig csak akkor várhatunk alaposan, ha 
az e pályán működő egyének megélhetését bizto­
sítjuk, ha őket egyébb mellékes kenyérkereset szük­
ségétől tisztességes javadalmazás által elvonjuk, s 
ha az e pályára lépni szándékozó mindkét nemű 
ifjakat az önfentartás biztos reményével édesget­
jük arra.

Kétségkívül vannak a fekezeti népiskolai ta­
nítói állomások közt számosak, melyek e feltételek­
nek, a mi hazai viszonyainkhoz mérten, eléggé meg­
felelnek.

De átalánosságban ily kedvező véleményt a 
felekezeti népiskolai tanítók anyagi helyzetére nem 
mondhatunk; igen nagy szám, talán a többség az, 
hol a népiskolai törvény által a községi tanítókra 
nézvejmegszabott — s meg kell vallani, a mai kö­
rülményekhez képest teljességgel nem túlságosan 
megszabott — minimumoknak sem felelnek meg a 
tanítói fizetések; sőt helylyel közzel, el kell ismer­
nünk, valódi nyomorral is küzdenek a tanítók, pe­
dig a nyomor, a lélek derültségét követelő szellemi 
munkának ellensége, megölője.

Ez állapotok természetes következménye aztán, 
hogy a szegényesen javadalmazott tanító vagy oly 
módjait kénytelen keresni a megélhetésnek, melyek 
őt tanítói kötelessége teljesítésétől elvonják, vagy 
igyekszik jobb állomásra jutni, s igy magát helyé­
ben állandónak nem tekinti, mindenesetre elked­
vetlenedik s teendőit csak gépies kényszerűségből 
végzi. Mind oly körülmények, melyek miatt az is­
kola szenved, sülyed s végre elsatnyul.

Nem hunyhatunk szemet másfelől a nép ke­
vésbé értelmes részénél uralkodó ama közöny előtt 
sem, melylyel eddig ez ügy országszerte találko­
zik ; az ellenszenv előtt, mely a tanítók fizetésének 
itt-ott megkisérlett javításával szemben nyilatko­
zott ; sőt a nép s az egyházközségek sok helyt va­
lódi szegénysége előtt sem, mely a czél kivitelének 
tényleges akadályául szolgál.

így ismerve mind a létező kedvezőtlen álla­
potokat, mind azok javításának s átalában az ügy 
fejlesztésének nem csekély akadályait, — behatólag 
foglalkoztam a kérdéssel s tanulmányokat tettem 
e részben, és teljesen tisztában vagyok azzal, hogy 
e téren csak minden körülmények számbavételével 
s minden tényezőkkel elszámolva lehet biztosan 
haladni tovább.

Mielőtt azért ez ügyben az elhatározó lépést 
magam részéről a törvényhozás előtt megtenuém, 
szükségesnek véltem (czimednek) is, kiről meg va­
gyok győződve, hogy a főhatósága alatti népisko­
lák s tanítók anyagi és szellemi javát szivén hor­
dozza, — véleményét kikérni, hogy nézeteit ne 
csak megismerhessem, hanem számításaim tovább 
fűzésénél fel is használhassam.

Ugyanazért tisztelettel kérem fel (czimedet), 
szíveskedjék ez ügyben becses nézeteit átalában 
is. de különösen a megkezdés és további fejlesztés 
módozatait illetőleg oly részletekben is közölni ve­
lem, melyek különösen a felekezeti hatóságok irá­
nyában részemről s a törvényhozás által elfogla­
landó álláspontra, s e thatóságoknak viszont ez 
ügyben igénybe veendő közreműködésére vonat­
kozhatnak.

Becses nézetei közlését, esetleg teendő szá­
mításait, folyó évi szeptember hó 30-dik napjára 
elvárom.

Budapest, 1875. évi junius hó 14-én.
Trefort Ágoston, s. k.

Battonya, junius 21.
Nem lehet hallgatással mellőzni azon önhit- 

séget, elbizakodottságot, melyet a battonyai vá­
lasztó kerület szabadelvű pártbajnokai kifejtenek, 
mely által a könnyen hivő és vezethető alsóbb osz­
tályú népet pártjukra megnyerhetni vélik. Csak 
azt említem meg, hogy a május 21. keltezett párt­
értekezletre felhívásukba ez vala olvasható: többé 
nem forog fen annak szüksége, hogy a battonyai 
választó kerületben újabb párt alakulás eszközöl­
tessék, s azt miként szóval is hirdették, hogy más 
párti pl. függetlenségi követjelölt felléptettetni 
nem fog.

És ime a következés ellenkezőről, s talán ne­
kik épen nem tetsző ellenkezőről győzte meg őket 
s hiusitá meg magas röptű reményeiket a f. hó 
20-án Battonyán lefolyt esemény, mely is nem 
egyébb, mint hogy Battonyán is szervezkedtek a 
függetlenségi párt választó polgárai, felléptetvén 
jelöltül a még ifjú, de hirlapilag eléggé ismert s 
hazánk függetlenségének önállóságának ép oly hü, 
mint bátor védőjét Verhovay Gyulát.

A jelzett nap eseményei leírását avatottabb 
tolira bízva, egyedül a szabadelvű párt elbizako­
dottsága ellenébe hozom fel azt, hogy ne véljék 
sem maguk, sem másokkal elhitetni ne igyekezze­
nek, hogy ezen kerületben végkép kihalt volna 
azon elv, melyet önök uraim, kik ezelőtt apostolai 
lévén a közjogi ellenzéknek, — hirdettek, védel­
meztek; ne véljék, hogy ha maguk letérve az ed­
dig jónak tartott ösvényről, egyesültek a szabad­
elvű czim palástja alatt a volt jobboldallal, — ne 
véljék, hogy a még jelleme s elvei mellett híven 
megmaradt nép vakon fogja követni.

Nem urak! nem veszett ki azon elv, melyet 
eddig önök is táplálni, győzelemre segíteni annyira 
igyekeztek. Ugyan mondják meg urak, mit ért ed­
digi fáradozásuk, ha most, — ha akkor adják fel 
állásukat, akkor hagyják oda a küzdtért: midőn 
eddigi vágyuk reményeik teljesedését élvezhetnék. 
A 72-ki választás alkalmával mint óhajták, mint 
kívánták, mennyire küzdtek, fáradtak azon párt­
győzelemre juttatásán, melyet most elölve, halva 
lenni szeretnének látni.

De nem, ne higyjék önök uraim! e párt nem 
hal meg. Hiszen azon elv, mit a nép bátrabbja — 
a tapasztaltak mellett — a maga egyszerű házi 
tűzhelye, szántóföldé és kézipara körül híven meg­
őrzött, oly szírt, melyet a hullámok megcsapdos- 
hatnak, de meg nem törhetnek. — A függetlenségi 
pártnak egy tagja.

Rimaszombat, jun. 23.
Megyénkből a választási mozgalmakról még 

egy lapban sem olvastam correct tudósítást; mi 
egyébiránt nem is csoda, főleg a fővárosban meg­
jelenő lapokat értve; midőn;az itt megjelenő két 
ap is csak hiányos, sőt sokszor ferde híreket kö­
tői. Különösen gondosan mellőzték, főleg a „Gö­
ndör“ azon jelöltek megnevezését, kik a közjogi 
ellenzék elveit vallják, hogy miért? ők tudják! 
la megyei lapjaink sem imák ily minden esetre 

politikailag fontos s érdekes dolgokról, nem csuda 
aztán, ha oly téves híreket olvas az ember, mint

én ma olvastam egyik napilapban, hogy például 
yA rimaszécsi kerületben Farkas Ábrahám vissza­
lépvén az egyedüli jelölt Borbély László.“ Pedig 
van még itt jelölt most is elég! Borbélyon kívül a 
szabadelvű párt részéről Szakáll Antal volt képvi­
selő, a közjogi ellenzéki pedig Bornemisza István. 
Ő még f. hó 10-én tartott értekezleten lett fellép­
tetve, a Rimaszécsen tartott pártértekezleten, hol 
pártunk tekintélyes számmal volt képviselve, de 
bár Rimaszombat alig másfél óra járás ide, a „Gö- 
mör“ óh csodák csodája még mostanáig sem birt 
róla tudomást venni! A kövii kerületben is vau 
ellenzéki jelölt — de edd'g erről is hallgatott a 
fáma! Kerülve a sok szószaporitást röviden ide 
jegyzem a megyénkbéli képviselő jelöltek név­
sorát.

A jolsvai kerületben Mariássy Kálmán sa- 
badelvü párti ellenjelölt nélkül áll. Á rozsnyaiban 
ellenzéki jelölt Mariássy Andor, szabadelvű Szon- 
tágh Pál. A putnokiban ellenzéki Ragályi Ferdi­
nand, szabadelvű Ragályi Gyula. A köviiben ellen­
zéki Thuránszky Marczell, szabadelvű Szentiványi 
Árpád. A rimaszécsiben ellenzéki Bornemisza Ist­
ván, szabadelvű Szakáll Antal és Borbély László. 
A rimaszombatiban Kubinyi Ödön s Csider Károly 
mindkettő a szabadelvű párthoz tartozik.

így áll ez jelenleg — suttog a fáma ugyan 
még más nevekről is — kik csak a döntő perezben 
— a mi ugyan már igen közel van; lépnének ki a 
küzdtérre — s emelnék fel a sisakrostélyt — de 
részemről én ezt csak boldog óhajtásoknak — s 
ábrándoknak tartom! Egy választó.

Letenye, jun. 22.
Folyó junius hó 13-án tartotta vagy jobban 

mondva akarta tartani Remete Géza volt or­
szággyűlési képviselő számoló beszédét Letenyén.

Már kora reggel nagy néptömeg hullámzott 
az utczán arra felé, hol Tuboly Viktor [ügyvéd ur 
lakása van, s ablakai alatt megállván a nép, szóvi­
vői hangosan nyilatkoztak, miszerint Remetét hal­
lani sem kívánják, miután róluk, nélkülök 
minden megkérdetésük nélkül fogadá el a fúziót, 
mindazáltal a Remete Géza ur érkezési helyére 
gyülekeztek, mi közben ő kíséretével, mely négy 
lovasbólsnégy szekérre felültetett három tor­
mási választó, s pár bendigi polgárból, két lete- 
nyei kortesből, vagy 12 zászlóból és Zakál Gyula 
ügyvéd urból állott! A helyszínén virágbokrétával 
kezében, miként egy római gladiator a circusban 
megjelent.

Beszédét a fenti módon illustrált diadalko­
csin tartotta, de a plebs könyvében a fórumon más­
kép volt ez megírva, mert a mint igy kezdte volt: 
„Polgártársaim! győzött a baloldal, győztem én!“ 
Égy le nem csillapítható hangzavar járta be a leve­
gőt, száz meg száz torok kiáltá! Éljen Kossuth La­
jos ! Éljen Madarász József! Éljen Tuboly Viktor, 
nem kell Remete, s bár ő épen nem parlamenti 
modorban „hunczvut gazember az, ki őt jobbpárti­
nak mondja“ részeges, gatyás parasztok nem ér­
deműtek meg, hogy értetek fáradoztam, mind hasz­
talan : sjzóhoz többé nem juthatott.

A nép ezután egész tömegben úgy a mint 
volt, mintegy ember felkerekedett, s Tuboly Viktor 
ügyvéd lakásáról sorakozott, az ott levő négy zász­
lót versenyezve vivén magával, s Letenyén, Egyed- 
utan, Becsehelyen diadallal kitűzte.

A 13-iki kudarcz után folyó hó 20-án a má­
sik kormánypárti jelölt Koch Adolf királyi járás- 
biró jelent meg kíséretével. A kiséret jól fel volt 
szerelve 8 lovas, s vagy 15 kocsival, s az összes vi­
dékbeli intelligentia által támogatva és rendezve 
junialis vagy majálisféle szabadban szép ünnepél­
lyel, melytől azonban az „etetés és itatásra“ 
vonatkozó -usok alkalmazásával undorral fordul 
el a törvények iránt tisztelettel viseltető honpol­
gár, fentérintett képviselőjelölt ur 5 óra tájban kí­
séretével távozott. A letenyei nép őt meghallgatta 
mert a Remete pártiakkal ellenkezőleg Koch Adolf 
ur kortesei s átalaban pártja ki kell mondanunk 
az igazat, az erőszakoskodás nemtelen útját ke­
rülve loyalis ellenfél gyanánt járnak el, a vasár­
napi „etetés itatásitól eltekintve mint mondom 
tehát a nép meghallgatta őt, de nem fogadta 
és nem éltette.

A közjogi ellenzéki párt végleges megalaku­
lása és a kijelölés végett Madarász Józsefet várja 
ide most naponta a nép.

Az adó és illeték végrehajtása tüzesen foly- 
tattatik nálunk, mit aratás előtt ép nem vártunk; 
mert a szegény embernek akkor ha más nem, ke­
nyere csak jobban van mint most, s könnyebben is 
viselné a fizetést. r. 1.

Karczag, jun. 24.
A Nagy-Kun kerület 48-as párti követ je­

löltje báró Baldácsy Antal f. hó 20-án tartotta a 
választó kerület székhelyére Karczagra bevonulá­
sát, előbb Kunhegyesre, onnan Madarasra, az nap 
folytatva Karczagra, 21-én pedig Kis Uj-Szállásra 
érkezvén, — mindenütt örömmel és lelkesedéssel 
fogadtatott, bevonulásait ünnepélyesen emelték a 
kocsik nagy száma és a választó polgárok belátha­
tatlan mennyisége, ott volt, és részt vett a választó 
polgárság színe java és értelmesb része, — annyira 
imposáns volt a részvét, és jelenet, hogy megvá­
lasztása bizonyos, az ellenpártiakat zavarba hozva, 
és habozóvá tette, — bátran ellehet mondani, hogy 
ha az ország többi választó kerületében ily nagy 
volna a részvét, akkor a 48-as párt diadala biztos 
volna még egy választás, a nép felvilágosodik, fel­
ébred, észre veszi magát és határozni fog tudni.

Nemes Károly,
___________ h. ügyvéd.

Kunhegyes, junius 22.
A nagykun kerület 48-as politikai hitvallású 

választó közönsége által felkért képviselőjelölt b. 
Baldácsy Antal ur Öméltósága a választó ke­
rület községeiben folyó évi junius hó 20-ik és 2l-ik 
napjain tartotta meg körutazását.

Körútja valóban diadalmenethez hasonlított, 
a mennyiben a honszerelem magasztos érzületétől 
áthatott választók, ő méltóságának Kunhegyesen, 
Madarason és Karczagon egy nap alatt és egy elvi 
értelemben ugyan, de különböző változatokkal ki­
fejezett programra beszédjéből arról lettek meg­
győződve, hogy politikai hitelveiknek támogatá­
sára sem befolyásosabb egyént; nem nagyobb apos­
tolt sehol nem találhattak volna.

Kunhegyesről nagyszámú kiséret indult meg 
lovas bandériummal élén Fegyvernek felé, az on­
nan érkező követjelölt ur elfogadására s egymás­
sal a bánhalmi csárdánál találkozván, miután a 
48-as kör jegyzője által üdvözlő beszéddel fogad­
tatott és erre válaszolt volna Kunhegyesre vonul­
tak be, hol is a nagyi sokaság már feszült figyelem­
mel várta az óhajtott kedves vendéget.

Midőn a templomi istentisztelet végbe ment, 
a piacz téren ő méltósága megtartotta programm- 
beszédét, miután előbb a kunhegyes! 48-as kör el­
nöke által üdvözöltetett, tiszta és érczes hangon, 
higgadt vérrel, de valódi honfiúi lelkesedéssel fej­
tegetvén az 1848-iki törvényes alapelveket, azok­
nak jótékonyságát s a jelen közösügyes állapot 
megszüntetésének szükségességét.

Ennek végeztével Madarasra vonultak át, 
hol szintén. tengernyi nép özönlött az utczákon 
és főkép a piacz téren, a meleg honfiúi fogadtatás 
és üdvözlő beszéd után mondott programmbeszéd 
itt is megtette hatását, s úgy itt is mint Kunhe­
gyesen hangos éljen rivalgásokkal fejezte ki a

nagytömeg tetszését és a követjelölt ur szeméivé 
iránti hódoló tiszteletét és ragaszkodását.

A 48-as kör helyiségében banquette lévén 
rendezve, ebéd felett a követjelölt báró ur épüle- 
tes elbeszélésekkel fűszerezte és fokozta a társa­
ság élénk jó kedvét és lelkesedését.

Ebéd után nagy számú kísérettel Karczagra 
vonult át lovas bandériummal, s a határközti vona­
lon a karczagi 48-as és függetlenségi párti válasz­
tók nagy zöme által s üdvözlő beszéddel fogadtat­
ván fényes bevonulást tartva a székvárosba, mint 
választási székhelyre, hol a vendégfogadó előtti tért 
a Varró pártiak elfoglalván, kissé hátrább, a megye­
háztér előtti téren foglalt állást, programra beszéd­
jét elmondandó.

Épen ez idő alatt vonult be a szabadelvűek 
pártja, a Pap párt is, kisújszállási kőrútjából mint­
egy 23 kocsival, azonban a pártok között legkisebb 
összeszólalkozás sem történt.

Az idő már este lévén követjelöltünk csak 
másnap folytatta további körútját Kis-Ujszállásra 
a 48-as pártiak törzsfészkére s képzelhető, hogy 
miután a választó kerület többi városaiban is ki­
tűnő szeretettel és ragaszkodással fogadtatott, Kis- 
Ujszállás még inkább kitett magáért, hol ezen párt­
nak hívei legtömegesebben találtatnak.

Ezen föllépés után szerzett tapasztalat azon 
kedvező reményt önté minden igaz hitü 48-as 
férfiú szivébe, hogy a jul. 4-én megejtendő követ­
választás diadalának sikere teljesen biztos s a kö­
ve tjelölt ur nevével diszeskedő harczias vörös toll 
annak hordóit bátorságra, kitartásra és győzelemre 
vezetendi.

Éljen a hon! éljen a szabadság! éljen követ­
jelöltünk báró Baldácsy Antal.

A 48-as választók nevében az olvasó kör 
jegyzője.__________Kunhalmi.

Pontozatok a nép nevelés érdekében.
(Ajánlva az országos képviselők figyelmébe.)

Mindenki előtt ismeretes a Il-ik egyetemes 
tanitó-gyülés 50-es bizottságának azon felhívása, 
mely Magyarország tanítóihoz szól, hogy a bekö­
vetkezendő követválasztások alkalmával eltekintve 
minden politikai pártoskodástól, a népnevelés 
ügyét, mint az államjólétnek legbiztosabb alapját, 
fontossá tegyék az újonnan választandó képvise­
lők előtt.

Ebből kiindulva az aradvidéki tanító- j 
e g y 1 e t f. évi junius 12-én tartott központi ülé­
sében elhatározta, hogy mint a népnevelés teres I 
működő egyesület erkölcsi és hazafias kötelességé­
nek tartja azon hiányokat kimutatni, melyek még i 
mindig akadályul szolgálnak a közoktatás egészsé” I 
ges fejlődésére. Feladatául tűzte ki az egylet a hiá­
nyokra vonatkozó pontozatokat röviden egybeálli- 
tani, s azokat figyelmébe ajánlani mindazoknak, 
kik a tanítói pályán működve, a nép jólétért lelki- 
ismeretesen küzdenek;) mindazoknak, kik önzetlen 
hazafiak, előre törekvő polgárok s a nevelésügy 
értékét közönyösen nem vetik félre, nyegleséggel 
nem alázzák meg; ajánlani mindazoknak, kik a nép 
képviseletét, magukkal számot vetve, elfogadják, s 
a nép jólétéért küzdeni megígérik és tenni is hi­
vatottak.

Nincs hosszú bevezetésre szükségünk. Ország­
szerte ; hangzanak a követjelöltek programmjai. 
Volna-e valaki közöttük, ki a közoktatásügyről el 
ne mondaná, „az állam felvirágzása a nevelésügy­
ben gyökerezik“; „a közoktatás a nemzetek szel­
lemi tőkéjét szerzi meg“; „a vagyonosodás bizto­
sítékát adja“; „a gyakorlati ismeretek terjeszté­
sére az államnak kell megragadni a kezdeménye­
zést“ ; „a tudatlanság a nyomor dajkája“ ; „a nép­
oktatás a nemzet önkormányzati képességét, ter­
melő erejét emeli.“

Úgy van, mind igaz. És e kimondott szavak, 
a hatással elmondott programmok nagy jelentősé­
gűek. Mert egy nemzet, midőn a népnevelési szom- 
juhozza s kiáltó szavakban óhajtozik utána, — 
akkor csak ébredni kezd, s midőn a szavak szerint 
cselekszik is — csak akkor él uralkodik.

Mi miért ereszkednénk frázisokba a nevelés­
ügy dicsőítésére; ki nem érzi a cselekedetek szük­
ségét, azon elhervadt minden szóvirág.

Mi, kik a nevelésügy közvetlen napszámosai 
vagyunk; mi, kik első sorban keservesen tapasz­
taljuk a nép nyomorát, bűneit, hanyagságait; mi, 
kikben az ország bizalmát veti, hogy nemzedéke 
felvirulni s jólétben állani fog; mi, kik érezzük az 
okokat s szenvedjük a hiányokat, melyek a nevelés­
ügy szabad fejlődését késleltetik, elnyomják — 
bűnt követnénk el, ha a ránk bízott ügyben léha 
szereppel tengődnénk. A jelen Ítélne, a jövő kár­
hoztatna, hogy kötelességeinket nem teljesítettük.

Az aradvidéki tanitóegylet, mint parányi ré- . 
sze az ország tanítóinak, nem mulasztja el, hogy ez | 
alkalommal ő is ne emelje szavát a többiekével.

Ezennel tehát rövid pontozatokba foglalva 
adjuk népnevelésügyünk előhaladásának feltételeit.

Átalánosan tekintve szükséges:
I. Az iskolák belszervezetének reformálása.
II. A tanitóknak szellemileg való függetle- 

nitése.
III. Az iskola-ügyekre való felügyelet, veze­

tés rendezése.
IV. A tanítók és családjuk megélhetésének 

biztosítéka.
A népiskolák belszervezetének reformálása 

abban állana: ha megszűnnék minden rendit fele- 
kezetnek eszközévé lenni; ha középtanodák által 
„előkészítő“ néven formált igények megszüntet­
nének ; ha a kisdedóvodák az elemi iskolákkal kö­
vetkezetes vonalba hozatnának; ha túlfeszített is­
meret közlés szakszerű alakjából kivetkőznék s a 
sok szó helyett a munkásság elve vétetnék gyakor­
latba ; ha az átalános népiskolának, mint oly intéz­
ménynek életbeléptetése sürgettetnék, mely a nép, 
úgy átalános, mint különleges műveltségének böl­
csője és legfőbb egyeteme; ba az átalános népis­
kola nagyobb biztosításául, a felnőttek oktatásának 
újabban hangoztatott elvei vétetnének foganatba; 
ha Magyarország minden népiskolája szigorúan kő- 
teleztetnék a magyarnyelv tanítására.

A tanítók szellemileg függeíle* 
n i t é s e a legégetőbb szükség lévén, ehez kiván- 
tatnék mindenek előtt: hogy a tanitóképezdék az 
átalános népiskola s a felnőttek oktatásának elvein 
alapuló tervezettel rendeztetnének be; eszerint, 
hogy szellemi önállóságra s öntevékenységre képes 
egyének adassanak az átalános népiskolának.

A tanitóképezdébe való felvételre 6 polgári 
vagy középtauodai osztály sikeres bevégzése vagy 
felvételi vizsgálat adjon képesítést; a tanító- 
képezdék négy évfolyamból álljanak: azok tanárai 
gyakorlatilag és elméletileg képzett egyének legye­
nek, akár az egyetemnél vizsgálatot tettek; de mi* 
denesetre a gyakorlati téren több évig működve el­
ismerést vívtak ki maguknak.

A képezdei tanulóknak a képezdei helyiség* 
ben való együttes lakása, mint a hizelkedésre, 
gyáva alázatosságra, irigységre stb., vezető és táp­
láló alkalom beszüntettetnék. És pedig azért lenne 
kívánatos a künlakás, hogy a tanítójelöltek a tár­
sasélet viszonyaival megismerkedve, a sok ágú tár­
sadalmi műveltebb követelményeknek inkább meg­
felelhetnének.

A tanító- és kántor képzőintézetek elválasz* 
latnának egymástól; a tanitóképezdék államiakká. | 
a kántorképezdék felekezetiekké lehetnének. Az 3 
ily utón képzett s a most gyakorlatban lévő tani* Ml 
lóknak szellemileg való függetlenitése további fo* Ly 
nalát az iskolafelügyelet ás vezetés rendezésébe» ■
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vetjelölt ur személye 
agaszkodását. 
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a képezdei helyiség* 
mint a hizelkedésre, 
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úgy saját és családjuk megélhetésének biztosításá­
ban találja: melyekre nézve következő véleményben 
vagyunk:

Ül. Az iskolaügyekre való felügyelet és ve­
zetés rendezésére kivántatuék, hogy a minden 
rendű tanügyi állás e pályára készült és múlhatat­
lanul gyakorlati téren működött egyének által töl­
tetnék be, kik a községi iskolaszékeknél, a megyei 
iskolatanácsnál s a közoktatási tanácsnál a nép­
iskolák szellemi ügyeihez lényegbeható Ítélettel 
szólnának; az iskolaszékekbe, megyei iskolata­
nácsba, közoktatási Itanácsba aránylag több tanító 
választatnék be, hogy a paedagogiái vélemények a 
határozatok és intézkedések bővebb tájékozást, 
biztosabb alapot nyújtsanak.

Községi iskolaszékeknél, melyeknek elnöke 
volna városokban a polgármester falusi községek­
ben a bíró, a tani tó-testület által egy bárom évre 
megválasztott tanító az iskolák belügyeiről idősza- 
konkint jelentést tenne; ennek elnöksége alatta 
tanítótestület által készíttetnék a tanterv, mégha 
tároztatnának a tankönyvek, készíttetnék a leczke 
rend s tudomásvétel végett egy példányban küldet­
nék az iskolaszéknek ; ellenőrzés végett pedig egy 
példányban — az iskolaszék utján — a tanfelügyelő­
ségnek ; a testület által megválasztott tanító szedné 
be az anyakönyvi kivonatokat, kimaradásokat s 
azokról jelentést készítene az iskolaszéknek; nem­
különben az iskolaszék által nevére megküldött 
határozatokat közölné a testülettel, azonról nyil­
vántartási könyvet vezetne, hogy a netáni mulasz­
tásokra felhívja a tanítók figyelmét. Az ily minő­
ségben választott tanitó-munkadij és irodaköltség 
fejében, meghatározott összeget kapna.

A mostani megyei iskolatanács, minthogy az 
államnak nem jelentéktelen költséget okoz, akként 
volna reformálandó, hogy az a megyei törvényha­
tósági tagok kebeléből „megyei iskolatanács“ név 
alatt mint az illető megye törvényhatóságának 
egyik albizottsága ingyen ajánlaná fel szolgálatát 
a népnevelésügynek, illetőleg hivatalkörébe tar­
toznék. — £ megyei iskolatanácsnak elnöke lenne 
a megyei alispán, ki a tagokat időközöukint gyű­
lésre hívná össze s tárgyalná azon adminisztratio- 
nalis teendőket, melyek részint a tanfelügyelők, 
részint egyes tagok által ajánltattak. A megyei 
tanfelügvelőségre szakértő, elméleti- s gyakorla­
tilag képzett tanító választatnék, vagy neveztetnék 
ki; mert az iskola szellemi tigyt-inek rendezését és 
fejlesztését csakis ily egyén lehet hivatva eszkö­
zölni. E megyei tanfelügyelő, s ha szükséges altan- 
feltigyelő is folyton látogatná a megye összes is­
koláit, a községekben összehívná az iskolaszékeket 
s a személyesen, úgy jelentés szerint tapasztalt 
eredményről minden évnegyedes megyei iskola­
tanácsi ülésen referálna.

Az újabban alakult országos közoktatási ta­
nács pártolandó szervezetéhez még az adatnék, 
hogy a tanfelügyelők, a tanács elnökének meghívá­
sán kívül bármikor megjelennek, szavazatképes 
tagjai a közoktatási tanácsnak.

IV. A tani tök és családjok megélhetésének 
biztosítása^ érdekében elodázhatlan teendő: hogy 
a tanítók fizetései a község lélekszáma szerint és 
a drágasági viszonyok figyelembe vételével úgy 
arányosittassanak, hogy szabadlakás, kert és fail­
letményen kívül a minimum legkevesebb 400 írt­
ban állapíttatnék meg, — 10,000 lakosig 500 frt, 
20,000 lakosig 600 frt, 30,000 lakosig 800 frt; a 
a tanító a megállapított fizetésen kívül kárpótlékot 
kapna; továbbá a tanítói fizetések arányosításával 
a nyugdíj intézmény is revisio alá vétetnék; a 
nyugdíj-képesség 30 évi szolgálattal állna be s a 
nyugdíj-összeg a tanítók úgy családjukra nézve 
méltányosabban határoztatnék meg.

Ezen pontozatok volnának azok, melyek mi­
dőn a népnevelésnek szabad fejlődést engednének 
— az állam jólétét a leghathatósabban mozdítanák 
elő. E pontozatok s még jobban részletezhető kívá­
nalmak azok, melyek a törvény revisióját sürgetik, 
s midőn tudjuk, hogy a népnevelés az, mely gazdá- 
szati ipar s kereskedelmi viszonyainkat a hangza­
tos tervezetek mellett gyökerében gyógyíthatja, s 
hatalmasan istápolhatja, erkölcsi és hazafias köte­
lességünknek tartjuk a népnevelést az országos 
képviselőknek tiszta lélekkel ajánlani.

Ajánljuk továbbá az ország tanítóinak össze­
sen és egyenkint, nemkülönben a tanügy barátai­
nak, hogy ne mulaszszák el pontozatainkat tanul­
mányozni, nézeteiket egybevetni s a választandó és 
választott képviselőknél a tanügy érdekében szól­
ván őket az 1868. XXXVIH-dik tvczikk r évi siójá­
nak megnyerni törekedjenek.

Buzdítson a jobb jövő reménye. Isten velünk. 
Arad, junius 12-én 1875. — Az aradvidéki tanitó- 
egylet nevében : Nagy József egyl. elnök. Györ­
gy ö s s y Rudolf, egyl. jegyző.

Külföld.
Louis Blanc a nemzetgyűlés 21-ki 

ülésén tartott s általunk már jelzett beszédében, 
a közhatalalmakról szóló törvény tárgya­
lása alkalmából egyebek között ezeket mondá: 
„Minő szellemben készült e javaslat ? A miniszter- 
tanács elnöke maga őszintén kijelentette, hogy a 
javaslatban az államfőre ruházott jogokat köztár­
saságnak elnöke még soha és sehol sem bírta. Ezt 
szívesen elhiszem. Hol van köztársaság elnökének 
joga a törvényhozó testületet ismételve elnapolni 
a minden évben hét hónapon át ellenőrzés nélkül 
uralkodni ? Gondolják meg, hogy ez az alkotmány 
nem egyedül Mac Mahon tábornagy számára készül. 
A jogok, melyeket az elnökre ruháznak, egy király­
nak praerogativái; királyt kapunk, de örökösödés 
nélkül. Minden áron azt akarják-e, hogy a köztár­
saságnak csak neve maradjon meg ? (jobbról: ez is 
elég.) Emlékezzenek vissza, hogy az 1804-ki alkot­
mány következőleg kezdődik: „Napoleon, a fran- 
czia köztársaság kegyelméből a francziák császára“ 
(Derültség.) Azt mondják rólunk, hogy mi szélső- 
haliak a logicát élére állítjuk; mi pedig azt felelj ük: 
„ne állítsak élére a képtelenséget.“ Ne kénysze­
rítsék a köztársaságot arra, hogy széttépje a pólyá­
kat, melyekbe önök erőszakolni akarják, (zaj.) Ha 
valamely elnök csak kétszer is újra megválasztat­
nék, kormányzata huszonegy évig tartana, tehát 
hosszabb ideig, mint a júliusi monarchia s a máso­
dik császárság.“ — A köztársasági párt az egész 
beszédet hallgatással kisérte. Blanc után Madier- 
du Montjau szélsőbali hasonló szellemben szólt 
s kifejté, hogy a napi renden álló javaslat nem a 
köztársaságot, hanem a monarchiát fogja meg­
alapítani.

Másnap Buffetminiszterelnöka kor­
mány nevében hosszabb nyilatkozatokat tőn, me­
lyekből a következőket emeljük ki: „Madier és 
Blanc urak megjegyezték, hogy amaz elnök, kinek 
jogosítványait itt megállapítjuk, nem amerikai elnök 
lesz. Ez teljesen igaz. Hogy ilyen jellemet adjunk 
neki, ahhoz nemcsak a jelen törvényt kellene el­
vetnünk, hanem a február 25-diki alkotmányt is, 
sőt alapjában át kellene alakítanunk Francziaor- 
szágot; mert ez országot nem lehet az Egyesült 
Államokkal összehasonlítani. Itt az államfő jogosít­
ványainak egészen másoknak kell lenniök, mint 
amott. Hogy csak egy példát hozzak fel, a védszer 
vezetet hozom emlékezetükbe.E kérdésben abstract 
__v szermt jártak-e el önök — s járhattak-e el igy 
1 ti?*;“* az államfőre ruházták azon jogokat, me- 
/nnv®T rnia kel1’ h°sy jő szervezetet alkothas- 
elLiÄnez á11 sok má3 törvényről, nem elvont
lefffls!l«ikxvetül?k’ hanem az ország s a kor tény- 

008 szükségleteihez alkalmazkodunk. Ha a szük­

ségleteket a köztársasági rendszerrel nem lehetne 
összeegyeztetni, ez az utóbbira lenne szerencsét­
lenség. V agy azt hiszik e önök, hogy az ország egy 
elv kedvéért lemondana eme biztosítékokról, me­
lyekre történeténél, vérmérsékleténél fogva nyu­
galma és biztonsága érdekében szüksége van ? Én 
bebizonyítani hiszem és reményiem azt, hogy a 
jogok, melyeket az elnökre ruházni kívánunk, az 
ország békéjének és szabadságának biztosítékai 
sorába tartoznak. Már most kijelentem, hogy az, a 
mit kívántunk, minimuma a jogoknak, melyekről 
az elnök le nem mondhat, ha feladatát teljesíteni 
akní?a‘ (Helyeslés a jobb középen.)“ — A vita to­
vábbi folyama ismeretes. A ház átalánosságban el­
fogadta a javaslatot s Laboulaye indítványára ki­
mondotta, hogy a részletes tárgyalást p vasúti tör­
vény elintézése után fogja megkezdeni.

Arnim gróf elitéltetése a másod­
fokú bíróság által átalános feltűnést okoz minden­
felé. Az Ítélet szelidebb ugyan látszólag az elsőbi- 
róságinál, a mennyiben a sikkasztást és a közrend 
elleni vétséget tarthatlannak mondja, mindamellett 
mégis szigorúbb, minthogy a gróf által visszatar­
tott okmányokat valóságos okmányoknak tekinti 
s ennélfogva a büntetés mértékét felemeli. — Az 
elsőbiróság ugyanis három hónapra itéite vádlottat, 
mig a másodbiróság kileucz hónapot szabott reá! 
— Alig lehet feltenni, hogy Arnim gróf belenyu­
godjék ez ítéletbe, s nagyon valószínű, miszerint a 
legfőbb törvényszék elé viszi ügyét.

Táviratok.
Kecskemét, jun. 25. (Az „Egyetértés és 

M. Újság“ távirata.) Simonyi Ernő képvi­
selőjelöltünk ma tartotta programm-beszédét 
mintegy hétszáz hallgató előtt. Beszéde óriási 
hatása leírhatatlan lelkesedést keltett. — Meg­
választatása annyi mint befejezett tény.

Miskolci, jun. 25. (Az „Egyetértés és M. 
Újság11 távirata.) Az itteni városi képviselők 
v riasztásánál a függetlenségi párt tizenegy ke­
rület közöl nyolczban győzött. — A fúzióból 
népünk ábrándul.

Becs, jun. 25. Az ágyukérdésben a 
lapok téves híreivel szemben oda nyilatkozik a „W. 
Abendpost“, hogy Krupp nem ingven bocsátotta az 
osztrák katonai bizottság rendelkezésére a kérdé­
ses félüteget s megkövetelte érte a teljes vétel­
árat, továbbá, hogy a hónapokon át tartott próbák 
után lénj eges javítások tétettek a Krupp-féle ágyú 
szerkezetén, végül, hogy Uchatius ezredes ágyu- 
csöve nemcsak az egészen eltérő anyag, de egy­
szersmind többféle változtatások által lényegesen 
eltér a Krupp félétől. — A szomszéd államokkal 
fenálló legjobb viszonyok mellett is — jegyzi meg 
a nevezett lap — parancsolóan követeli saját érde­
künk, hogy a hadsereg szükségleteit önnön erőnk­
ből fedezzük. Ennélfogva a hadügyminiszter a jelen 
pénzügyi helyzet mellett kétszeresen fontos nem­
zetgazdasági érdekek szem előtt tartásával, a mi­
dőn az aczélbronz hátultöltő ágyuk beszerzésével a 
hadfelszerelés nehány millió forinttal kevesebbe 
jő, — egyedül csak az aczélbronzra, miot ágyú- 
anyagra kérhette ki a már meg is nyert legfelsőbb 
szentesítést.

Bécs, jun. 25. A „Presse“ értesülése szerint 
Raguza és Cattaro kerületek beosztása a védtür- 
vény által előirt keretbe épen most van előmunká­
latban az osztrák honvédelmi minisztériumban.

Bécs, jun. 25. Az uralkodó, az „Abend­
post“ szerint, vasárnap este 8 órakor indul 
Égerbe s onnan a buschtiehradi és dux-boden- 
bachi vonalokon Bodenbachig kíséri a czárt, 
ki onnan Drezdán keresztül tovább utazik, — 
mig uralkodónk Prága, Budweiss és Linzen át 
Ischlbe tér vissza.

Paris, junius 25. Mac-Mahon, Buffet és Cis- 
sey ma este Toulonseba utaznak, hogy a kiáradás 
által sújtott helyeket megszemléljék és segélyt 
nyújtsanak.

Bács, junius 26. M. földteherm. kötv. 81.70 
Magy. vas. kölcsön 101.25 — Salgó-Tarján 
Anglo-Magyar 6.55 — Magy. hitel 220.— — 
Frankó-magyar bank 59.50. Magyar záloglevél 
86.75 — Alföld 132.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 124.75. — Magy. kel. vas. 51.55] — 
Kel.-vasúti elsőb. kötv. 65.75. — Magy. sorsjegy 
80.—. — Tiszai vasút 193.— Magy. földhitel 70.25 
Municipal-bank 27.50-

Becs, junius 25. Hitelrészvény 217.50 — An­
gol-osztrák 117.—. — Galicziai 233.50 — Lom­
bard 92.—. — Államvasut 276— — Trámvay 
—• — Rente 70.15 Hitel sorsjegy 166.75. —
1860. 112.-------Napoleond’or 888.-------- 1864. 134
— Arany 5.25— — Ezüst 101.80 — Frankfurt 
54.05 — London 111.45. —Porosz pénzutalvány 
63.50. — Unió-Bank 96.30. — Török-sorsjegy
51.55. - Ált. épitő-bank 11.--------Angol épitő-
bank 27.-. Magyar földhitel —. Municial- 
bank —.—

A hivatalos lapból. Kinevezések. GoórGyörgv 
közalapítványi ügyigazgatósági királyi ügyész és a csákóval 
kozalapitvanyi kerület helyettes főtisztje ugyanazon kerület 
valóságos főtisztjévé, Tost Gyula köz- és váltóügy véd 
és volt országgyűlési képviselő pedig a czeglédi közalapítvá­
nyi kerület főtisztjévé, mindkettő végleges minőségben ne­
vezte! ett ki, továbbá dr. Khoor Dezső a budapesti 
m. kir. országos tébolydához Il-od orvossá, — a kászonyi 
kir. járásbírósághoz végrehajtóvá De mj én Lajos ottani 
h. ügyvéd, Halász Dániel lippai kir. j bírósági vég­
rehajtó az uj-aradi kir. járásbírósághoz, — Zombory 
K á Imán szvidniki kir, jbírósági Írnok az eperjesi kir. tör­
vényszékhez, a liptó szent-miklósi kir. tvszékhez Írnokká 
Kosztolny József ottani jbirósági dijnok, a világosi 
kir. járásbírósághoz Írnokká Herczeg Lajos aradi kir. 
törvényszéki dijnok, — a marra áros-szigeti kir. törvényszék­
hez Írnokká G a á 1 Miklós megyei dijnok, — W e 1 z e r 
Antal pápai törvényszéki írnok ugyanazon tvszékhez se- 
gédtelekkönyvvezetővé, a kecskeméti kir. törvényszékhez kir. 
végrehajtóvá Matuska P. Olivér topolyai lakos, — 
Háczky Dénes fogalmazó-gyakornok II. osztályú pénz­
ügyi fogalmázóvá neveztettek.

Újdonságok.
A budapesti tud. egyetem ma ünnepelte fen- 

állása XCY. évfordulóját. — Az ünnepélyre szo­
katlan nagyszámú válogatott közönség jelent meg, 
mi főkép azon elterjedt hírnek tulajdonítható, hogy 
Kovács rector ez alkalommal is valamely 
fulminans beszédet fog tartani. A hallgatók azon­
ban e várakozásukban megcsalatkoztak. A rectori 
beszéd, mely az egyetemek alkotmányáról szólt, 
nagyrészt jól ismert részleteket tartalmazott a ma­
gyar, angol, franczia és német egyetemek alakítása 
és szervezetéről. Kiváló érdekkel birt a beszéd 
harmadik része, melyben Kovács rector támasz­
kodva azon történeti tényre, hogy az angol egye­
temek függetlensége azok tekintélyét és befolyását 
nagyban előmozdította, óhajtását fejezte ki, misze­
rint a budapesti egyetem ezentúl teljes autonómiát 
nyerjen s az törvényileg beczikkelyeztessék, va­
gyonáról és a tanárok kinevezéséről szabadon ren­
delkezhessék. Az ünnepély kapcsában Rupp orvos­
kari dékán kihirdette a múlt évben kitűzött pályá­
zatokra beérkezett munkálatok eredményét. — A 
theologiai kérdésben jutalmat 75 irtot Spuller 
Gyula 4-ed éves hittanhallgató, egy másik kérdésre 
Schön Lajos harmadéves bittanhallgató 50 irtot. 
Szabó József hittanhallgató 25 forintot. A Schop- 
perféle alapból a legerkölcsösebb viseletű ifjúnak 
kitűzött jutalmat Ragályi Lajos jogász nyerte 
el. A Pasquich-féle 150 forintos jutalmat Török

János és Kern Lipót közt osztották meg. Ugyan­
ezen alapból egy más kérdésre kitűzött 150 irtot 
a bírálók nem adták ki, hanem a pályamű szerző­
jét Ferdlicska Kálmánt dicséretre méltatták. 
A miniszteri felelősség elve czimü pályakérdésre 
beérkezett 6 mü közül Fischer Móré jutalmat, 
0 s z v a 1 d Miklósé dicséretet kapott. Az orvosi 
kar pályázatai közül a gyakorlati sebészetből 3 
munka közt Bakó Sándoré nyerte el az 50 forin­
tos jutalmat. Engel Gábor müvét dicséretre mél­
tatták. A belgyógyászati kérdésre egy munka ér­
kezett be. Rózsahegyi Aladáré, kinek az 50 
frtos jutalom kiadatott. A legjobb kőrboncztani 
jegyzőkönyvre az Arányi-féle alapból 40 és 20 fo­
rint volt kitűzve, ez Deutsch, Schor és Koz­
ma orvosnövendékeknek adatott ki. A Rupp-ala- 
pitványból 100 frt, mely a legjobb maga viseletű or- 
vesnövendéknek adatik ki, akkor, midőn a rectori 
hivatalt az orvosi karban működő tanár viseli. Ez 
az idén Tróján Alajosnak adatott ki. A Schwandt- 
ner-féle történeti munkára kitűzött 180 frtnyi dijat 
4 pályázó közül Fazekas Sándor nyerte el. A 
vegytani kérdésre kitűzött 50 irtot Ring Ármin 
a felsőbb mennyiségtanra kitűzött 50 frtot Farkas 
Antal, a növénytani kérdésre kitűzött 50 ftot pedig 
Renner Antal nyerte. A dijakat a rector sajátkezű- 
lég osztotta ki a pályanyerteseknek, s az ünnepély 
ezzel a közönség éljenzése közt befejeztetett.

A bécsi földrajzi intézet az osztrák-magyar 
monarchia egy uj térképét adta ki, mely az eddig 
készítettek közt a legjobb. A magyar honvédelmi 
minisztériumnak több próbalapot küldtek e térkép­
ből azon megjegyzéssel, hogy a honvédség azokat 
színezve és szinezetlenül igen mérsékelt áron meg­
kaphatja. A honvédparancsnokságok részéről már 
is számos megrendelés érkezett a honvédelmi mi­
nisztériumhoz.

A halandóság Budapesten oly magas fokra 
hágott, hogy az egész müveit világ figyelmét magá­
ra vonja. — A „Times“ f. hó 18-ki számában tüze­
tesen foglalkozik velünk s oly számadatokat hoz, 
melyek valóban megdöbbentők. Ezek szerint a 
jun. S-ától 12-éig terjedt hét folyamában Buda­
pesten minden loOO lélek után 47, Kalkuttá­
ban 35, Berlinben 34, Bécsben 28, Brüs­
sel b e n 26 és Londonban 20., haláleset fordult 
elő. — E számok parancsolóan követelik, hogy úgy 
a kormány mint a hatóság haladéktalanul mindent 
megtegyen a főváros egészségügyi viszonyainak ja­
vítása érdekében.

József föherczeg több meghívott vendéggel 
aradi birtokára utazott, hogy Kisjenőn megtartsa 
a télről elhalasztott vaddisznó-vadászatot, mely ma 
kezdődik. Ott vannak Koburg Fülöp hg, b. Nyáry, 
a főhg kamarása; Ghyczy Béla honvédezredes stb. 
Holnap és holnapután is vadásznak.

Az olasz drámai színtársulat, mely Lancetti 
impesarió vezetése alatt fővárosunkba érkezett — 
jövő bét elején kezdi meg előadásait a német szín­
házban.

A párisi osztrák-magyar sególyegylet, melyet 
a franczia köztársaság elnöke rendeletileg is köz­
hasznú intézetnek nyilvánított, — a napokban 
adta ki jelentését 1874. évi működéséről. Az egy­
let alaptőkéje ez évben 10081 frankról 69,177 
frankra, az évi járulékok 1915 frankról 12,826 
frankra, az egyleti vagyon 14,282 frankról 70,184 
frankra gyarapodott; segélyezésekre 10,048 frank, 
betegápolásra 2233 frank fordittatott; 331 személy 
részesült segélyben, köztük 72 magyarországi : 
182 személy egyleti költségen küldetett haza. Ap- 
ponyi grófné nehány hónap előtt az egylet javára 
hangversenyt rendezett, mely 8200 frankot jöve­
delmezett. Az egylet, tiszteletbeli elnökének ismét 
Apponyi gróf nagykövet, elnökévé Kuefstein gróf, 
valasztmánvi tagokká Munkácsi Mihály, Crusiz al­
ezredes, Goluchovski A. gr. dr. Krieshaber és 
Schluga báró választattak.

Időjárásunk abnormis viszonyairól folyvást a 
legleverőbb híreket olvassuk. — így a Tárcza 
vidékén a Kárpátok aljában folyó hó 18—19-ke 
közötti éjjel, olyan iszonyú szélvész dühöngött, mi­
lyenre még a legöregebb emberek sem emléksze­
nek. Két teljes óráig dörgött az ég és folytonosan 
villámok közt annyira dühöngött a szélvész, hogy 
Sebes-Kellemesen több házról a fedeleket messzire 
ledobta. Az égiháboru kíséretében jégeső is volt, 
de miután esővel volt keverve, nem okozott tete­
mes kárt. — Csantavérről pedig ezeket írják: 
Községünkben az eső már a ritkaságok közé soroz­
ható, mivel 6 hét óta nem vala. A vetések oly ro- 
szul állnak, hogy alig van reményünk középszerű 
aratásra is. Mindenki oly elszánt és k edvetlen, — 
hogy a nép majdnem a legnagyobb kétségbe esett.
— Daruváron (Buziás mellett) múlt vasárnap 
óriási szélvész volt, mely a házak födelét leszórta, 
több házat összedöntött és a vetésekben szörnyű 
pusztítást vitt véghez. A kár több ezer forintra rúg
— Zsombolyáról írják, hogy május hó eleje 
óta beszámítható eső nem volt. — Továbbá a .»Bé­
késül. Közi.“-ben olvassuk: E héten alig múlt még 
nap, melyen nagy záporeső — (egyszer olyan, mely 
felhőszakadásnak is beillett volna) ne áztatta volna 
a föld et, annyira, hogy sok helyen már sok is volt a 
jóból. A bélmegyeri pusztán, de Csaba és Gyoma 
környékén is, helylyel-közzel jégeső volt, mely te­
temesebb károkat okozott. — Lúgosról pedig 
a következő valóban elszomorító sorokat Írják: F. 
hó 21-én este borzasztó zivatar támadt, mintha az 
utolsó Ítélet napja állott volna be. Félórai hajme­
resztő' dörgés és villámlás után oly vihar támadt, 
mely házakat és csűröket rombolt szét, miközben 
galambtojás nagyságú sürü jég hullott. A vetések 
tökéletesen össze vannak zúzva s szüreti remé­
nyeinknek vége. — Szilhán Lúgostól félórányira a 
villám egy házat elhamvasztott s két ember is ben- 
égett. - Erdélyi lapok roppant szárazságról 
panaszkodnak.

„Magyar közlekedésügy“ czim alatt Wtihrl 
Jákó vasúti és távirdai havi folyóiratot indított meg 
Aigner Lajos kiadásában, s a következő szakférfiak 
közreműködése mellett: Aujeszky Lipót, Ambrus 
József, dr. Császár Károly, Erhard Emil, Korény 
Ágoston, Keöd József, Mihálkovics Dezső, Miavecz 
László, Neumann Samu, Posta Sándor, Rácz Sán­
dor, Radich Ákos, Szarvassy György, Storch Ká­
roly, Schwarczel Sándor, stb. — A folyóirat f. é. 
júliustól havonként egyszer, 3—4 ives, színes borí­
tékkal ellátott füzetben fog megjelenni. A júliusi 
füzet már megjelent s az előfizetési pénz bekül­
dése után azonnal expediáltatik. Előfizetési 
ára: egész évre 6 frt, fél évre 2 frt 50 kr. Az elő­
fizetési pénzek a kiadó hivatalba (Budapest, IV. 
kerület, váczi utcza 18. szám) küldendők. A „Ma­
gyar Közlekedésügy* külön füzetekben is kapható. 
Égy füzet bolti ára 60 kr o. é. Tiz gyűjtött példány 
után egy tiszteletpéldány jár. — A 60 lapra ter­
jedő csinos mutatvány füzet a következő érdekes 
tartalommal jelent meg: Olvasóinkhoz. A szerkesz­
tőtől. — Vasúti reformok. R .. .. Ákostól. — A 
távirdahivatalnokokról. Neumann Samutól. — A 
bessetner aczélsin értékéről. Szarvasiiy Győrtől.
— Egységes vasúti idő. Dr. Császár Károlytól. —
A Moraviaca-Reschitza-Szekuli keskenyvágányu 
iparvasut. Korény Ágostontól. — A gőzkazán-rob­
banások. Keöd Józseftől. — A távirda-állomás és 
a jelzőkészülékek íkikapcsolása zivatar alkalmával. 
Rácz Sándortól. — A transatlanti kábel lerakása. 
Miavecz Lászlótól. — A távirdai vonal- és forga­
lomzavarok. H.................tói. — Vegyesek: Orosz
közlekedési ügyek. — A párisi tőzsde távirda-hiva- 
tala. (E. M.) — A Hughes-féle gép módosítása. 
(R. S.) — Amerika központi távírdája. (R. S.) — 
Vasúti vészjelző.

Elveszett fogadás. Egy miniszteri hivatalnok 
tegnap 100 londres szivarba fogadott valakivel, 
hogy viz alatt átúszik Budáról Pestre és útközben 
csak tizenkétszer fog felmerülni fris levegőért. A 
tét 10 frt volt. De a dühös habok a rekkenő hőség 
daczára sem estek jól és az úszó, mire a folyam kö­
zepére ért, már 8 ízben kapkodott a „fris“ levegő 
után. Kilenczedszer is lemerült; de már ekkor majd 
a vízbe veszett. Félbehagyta a hűvös mulatságot, 
egész resignatióval belenyugodott hogy segédei, kik 
mentőcsónokkal mentek nyomában, kiemeljék a víz­
ből. lay aztán a száz szivar és a tiz frt oda veszett.

Öngyilkosság szerelemből. Virágh Endre volt 
merczyfalvai, utóbb szépfalusi segédjegyző, f. hó 
16-án éjjel egy revolverrel véget vetett életének. 
Hátrahagyott leveléből kitűnik, hogy egy Temesvár 
környékén ismert nő csábjainak lett áldozata, ki 
daczára korának, e 20 éves szerencsétlen fiatal em­
bert hálójába kerité, s minthogy Virághé nem lehe­
tett, ez öngyilkossá lett. Különös, hogy Virágh 
egyik Temesvárott tanuló fiatal rokonához Öngyil­
kosságának napján egy levelet intézett, melyben 
azonban a dúlt lélekállapotra éppen nem lehet 
akadni. Öngyilkossági tettét egyik barátjánál, Zsom­
bolya környékén, vitte végbe.

A kolozsvári lövész-egylet zászló-szentelési 
ünnepélyén, mely a jövő vasárnap tartatik, a buka­
resti lövész-egylet is küldöttségileg veend részt s 
részvételét igen szívélyes levélben tudatta a kolozs­
vári egylettel. A bukaresti küldöttség következő tiz 
tagból fog állani: Rakovicza Nicu s Floresku Ema­
nuel a felsőház tagjai, Florescu Sándor a •képvise­
lőház alelnöke, dr. Fialla Lajos főlövészmester, 
Balanu a legfőbb törvényszék elnöke, Török, Éberle, 
Coni Semo s Fjalla Károly urakból.

Vihar Debreczenben. Hétfőn este Debreczen­
ben nagy eső és égi háború volt s a város határában 
a villám két ízben csapott le a főidet megrendítő 
iszonyatos csattanások közben. Második Ízben a 
vasút mellett levő csőszök tilalmasában, a füzfa- 
csőszház mellett csapott le a villám s két embert, 
kik épen lovaikat nyergelték le, a szele nagy erővel 
földhöz vágott. Baj azonban nem történt s az illetők 
csakhamar magukhoz jöttek.

Hyrtl-ünnepély. A bécsi egyetem dísztermé­
ben jun. 22-én délelőtt nagy üunepélylyel leplez­
ték le Hyrtl mellszobrát, melyet a bécsi orvostani 
kar a nagynevű tanár tiszteletére készíttetett. Az 
aula zsúfolásig megtelt a bécsi tudományos körök 
kitűnőségeivel, Hyrtl volt hallgatóival és egyetemi 
ifjúsággal. Auersperg hg miniszterelnök és Schmer­
ling lovag is megjelentek az ünnepélyen. Midőu 
Hyrtl a terembe lépett, óriási, perczről perezre 
növekedő tapsvihar hangzott fel, mely tetőpontját 
érte, midőn dr. Preyse az orvostani kar alelnöke 
a mellszobrot leleplezte ; az egyetemi dalegylet 
több cantátát énekelt. Hyrtl a nagyszerű hódola­
tért megható beszédben fejezte ki köszönetét; az 
orvostani kar nevében dr. Wedl tanár, az ifjúság 
nevében Holl tudorjelölt üdvözölték. Mindkettőt- 
nek Hyrtl rögtönözve felelt. Beszédei rendkívüli 
hatást keltettek.

Dobos Gábor bonyolult bűnügyét illetőleg 
Debreczenben a vizsgálat még mindig újabb és 
újabb fontos körülményeket derít ki s a nagyváradi 
törvényszékhez egyik megkeresés a másikat követi 
többrendbeli kihallgatások érdekében. Dobos Gá­
bornak egy itteni czinkostársa, írja egy nagyváradi 
lap, illetve bűnrészese, zsadányi Kiss Ferencz, 
már három alkalommal lön kihallgatva s mindany- 
nyiszor beismerte, hogy Dobosnak orgazdája volt. 
A hágói borzasztó gyilkosság tetteseinek is nyomá­
ban van a bíróság.

A déli vasutak ellen egy fiumei fakeres­
kedő azt a panaszt intézi a „P. N.*-hoz, hogy a 
nevezett vasút a Krajnából Fiumébe jövő faszállit- 
mányoknál egy-egy vaggon után az árakat 12 — 13 
forinttal emelte magasabbra, (98 írtról 110 írtra) 
mig az olaszországi vonalon annyira leszállította a 
szállítási árakat a krajnai fánál, hogy a Romagná- 
ban, hová még kevéssel azelőtt Fiúméból is történt 
bevitel, most már teljesen lehetetlen ezen fával 
kereskedést űzni. így igyekszik a déli vasút még 
a legcsekélyebb kereskedést is, a hol lehet, elte­
relni Fiúmétól.

Kortesröpirat. „Nehány szó fc. Sennyey Pál 
politikai működéséről“ czim alatt jókora röpirat 
jelent meg Tettey Nándor kiadásában, mely 69 la­
pon át Sennyey báró dicsőítésével foglalkozik.

Rövid hírek. A debreczei föreáltanoda V. 
osztálya a jövő tanévben bizonyosan felállittatik, 
még pedig az uj miniszteri rendelet értelmében. — 
Az újpesti ref. templom építése javára múlt szom­
baton ismét ünnepély rendeztetett a rákospalotai 
erdőben, mely a mondott czélra 220 fr 32 kr tiszta 
jövedelmet hozott. — Kéjvonatok R. Palotára. Az 
ünnep- és vasárnapok alkalmával Budapest és Rá­
kos-Palota között közlekedő kéj vonatok, melyek­
nek Palotáról való visszajövetele eddig esteli 8 óra 
45 perczkor történt, junius hó 27-kétől kezdve 
Palotáról esti 9 óra 30 peczl or fog elindulni. Az 
elindulás Budapestről, mint eddig, délutáni 4 óra­
kor történik. — „Debreczeni lunatikus“ ez. alatt 
Jókay M. júliusban uj humorisztikus regény köz­
lését kezdi meg az „Üstökösében. — Magyar Ubri- 
kok. Debreczenben Vass János urat az a csapás ér­
te, hogy két fia meglett férfiak, őrültek. Az apa 
őket a szó teljes értelmében befalazva tartja, mely 
utóbbi körülményre a „Debr.“ felhívja az orvos­
rendőrség figyelmét. — Öngyilkosság. Novo- 
báczky Ferencz n.-váradi városi pénztárnok e 
hó 23-án a Rhédey kertben felakasztotta magát. — 
„Gyalogolási Kalauz“ czim alatt egy kis füzet je­
lent meg a „Magyar Athletikai Klub“ megbízásá­
ból. Ára 40 kr. — A magyar államvasut hivatal­
nokai jul. 5-én tesznek vizsgát a magyar nyelvből.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest, jun. 25. Búzából 

csekély kínálat mellett szilárd árakon csak nehány 
kisebb tétel kelt el. — Egyéb gabnafajokban úgy 
szólván semmi üzlet nem volt s kötések hivatalos 
jegyzéssel nem történtek:

Határidőrea szakadatlanul tartó forró­
ság következtében a tulajdonosok tartózkodók s 
magasabb követelésekkel lépnek fel, minek követ­
keztében őszi búza 4—5 kr, őszi zab 1—2 kr, ten­
geri jun. 2 V, kr és repeze '/« krral emelkedett.

Usance-buza szept.—okt. 4.67—70 kr, — 
tengeri jun. 2.97—3 fr, — zab szept.—okt. 1.91— 
93 kr, — repeze aug.—szept. 11.25—40 kr.

Értéktőzsde. A mai tőzsdén lanyha külföldi 
hírekre átalában estek az árak. Azelőtőzsdén 
osztr. hitel 218.50—219-ről 217.90-re estek.— Be- 
fekt. papírokból keresk. bank zálogl. 88 fr, földh. 
85 Vv — A déli tőzsde szintén lanyhán folyt le.
— Szőlőváltsági kötvények 76 fr, kel. vasút II. els. 
kötv. 72.15, földh. 72 fr, orsz. közp. takarekp. 89.50.
— Budai közúti vasp. 72 fr. — Valuták és jel­
váltók keveset változtak; 20 frankos 8.89 kr, Ber­
lin 54.42 V2 kr.

Időjárás. Tikkasztó hőség; délután beborult 
s az éjjelre zivataros esőt várhatunk; — hőmérsék 
reggeli 7 órakor + 25.8 C.

Az osztrák nemz. bank heti kimutatása jun. 
"23-án. Bankjegyforgalom 286.669,670 frt (— 1 mii. 
564,180 frt.) Giro-betétek 3.658,825 frt 55 kr. 
(+695,120 frt 64 kr.) Beváltandó bankutalványok 
és más esedékes passivák 2.368,897 frt 52 kr 
(—602,015 frt 2 kr). Fedezet: Érczalap 138.098,755 
frt 67 kr ( 132,182 frt 50 kr.) Érczben fizetendő 
Váltók 11.130,429 frt 17 kr (+386,676 frt 4 kr.)

Államjegyek, melyek a bank tulajdonában álla­
nak 1.428,267 frt (— 1.020,148 frt.) Leszámítolás 
120.231,040 frt 20 kr (+ 440,873 frt 85 kr.) Köl­
csönök 30.641,000 frt (—113,300 frt.) Földteber- 
mentesitési kötvények beváltott szelvényei 131,515 
frt 97 kr (4- 27,947 frt 85 kr.) Beváltott és börze- 
szerüleg vásárolt záloglevelek 3 mill. 558,000 frt. 
— Összesen 305 219,008 frt 1 kr. A banknak a jel­
zálog-utalványozási üzlet bizományképi ellátásából 
a hó végén készpénzben kiegyenlítendő követelése 
1.326,329 frt 74 kr (— 456,768 frt 65 kr).

Budapesti marhavásár. (Schwartz J. B. jelen­
tése.) Behajtatott 1075 db vágómarha, 226 db fejős 
tehén. Ökör 28—29, tehén 27—28, bivaly 24-25 
frt mázsája a fogyasztási adóval együtt. Szarvasmar­
hafelhajtás nem volt kielégítő, mert jelesebb fajta 
kevés volt. Az a remény, hogy a kereskedők és hiz­
lalók ide fognak jönni, mert a bécsi vásárra 4000 
db volt kiállítva és az árak alacsonyak voltak, nem 
valósult. Annak oka, hogy miért hoznak sok gyenge 
és kevés jó szarvasmarhát egyszerűn az, mivel előb- 
benit örömestebb veszik s utóbbit nem nagyon ke­
resik. A most lefolyt vásáron 130 db ökör hizlalásra 
vagy járomba vétetett.

A nyomtatványok posta-portója a feladásnál 
bérmentesítve, mint a közi. miniszter a postahiva­
talokat és a közönséget a hiv. lap utján értesíti f. 
évi julius 1-től fogva az osztrák-magyar monarchia 
belföldi, úgyszintén a csereforgalomban Luxemburg 
és Helgolanddal 50 gram súlyig 2 kr, 50-től 250 
gramig 5 kr, 250-től 500-ig lo'kr, 500 tói 1000-ig 
15 krajezár fog szedetni. — Az árumustrákra 
nézve pedig a fenebbi határidőtől kezdve és a fen- 
emlitett forgalomban 250 gram súly mellett 5 kr. 
egységes díj szabatik meg.

Az ezüst árkelet pótlék f. évi julius havára 
3%-kal állapíttatott meg. — A vasúti és gőzhajó­
zási m. kir. főfelügyelőség.

Az osztrák gyapjuiparosok enquéte-jének teg­
nap Chlumecky miniszter elnöklete alatt tartott 
ülésében azt követelték az iparosok, hogy a tisztán 
gyapjúból készült szövetek vámja négyszög méte­
renként 600 grammsuly után 25 frtbau, könnyebb 
szövetek után pedig 45 írtban állapittasék meg. 
A „N.fr. Fesse“ kisüti, hogy ezen indítvány nagyon 
is védvámszerü, mivel elfogadása esetére minden 
nyári szövet után, legyen az legfinomabb vagy 
legkevésbbé finom — 45 frtot kellene fizetni, mivel 
egy nyári szövet négyszög méterjének súlya sem üti 
meg a 600 grammot. Ennélfogva tehát ezen szö­
vetek vámja 200%-kal emeltetnék vagyis 15 ftról 
45 ftra. Kedvezőbben alakulna a finomabb téli szö­
vetek után esedékes várna mennyiben az jelenlegi 
35 frt helyett 25 frtot tenne. Ebből látni, hogy az 
osztrák gyapjuiparosok javaslatának elfogadása 
folytán a finomabb szövetek után a jelenleginél 
kisebb, ellenben az egyszerűbbek után sokkal ma­
gasabb vám esnék.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jun. 25-iki számából.)

Árverések: Szathmár jul. 28. szept. I. Parók 
Györgyné háza és belsősége. — Pécs jun. 28. Klárits Juka 
háza és '/< kültelke.— Remet e-P o g a n e s t (Krassó) 
jul. 24. Patyánszky Gyula 90.000 írtra becsült birtoka. — 
S z a t h m á r jul. 27. aug. 31. Timok János szőlői. — B r i z- 
n i k (Déva) jul. 28. aug. 28. Gotz György ingatlanai. — 
S z a v a r o 11 a (Torontál) jul. 21. Joanovics Péra 147ü írtra 
becsült ingatlanai. — Szathmár jul. 27. aug. 31. Zálog 
Jlihály és neje összes ingatlanai. — Vidovecz (Somogy) 
jul. 28. aug. 27. Horváth Márton ingatlanai. — Arad jul. 
23. Winkler Vilmos 100,000 írtra becsült háza és telke.— 
V é d e n y (Mosony) aug. 7. szept. 7. Pei.zer József zsellér­
birtoka 36 frt követelés miatt. — Bánfalva (Mosony) 
aug. 28. szept. 25. Neudauer Simon háza és telke. — Buda­
pest jul. 15. d. e. 10 ó. pléh. u. 1. sz. I. em. Szontágh Sá­
muel istvánmezói 70,000 írtra becsült telke. - M. Kövesd 
jul. 19. Illyés István 144 akó bora s egyéb szüretelő edényei.
— K. Majtény (Szathmár) j ul. 28. aug. 28. Barota Mihály 
ingatlanai. — Szamostelek (Szathmár) jul. 26. aug. 30. 
Aniczás László birtoka. — Ó-F utak aug. 22 Iíadoszavlje- 
vics Péter háza s földje. — C s o ó r jul. 5. aug. 5. Simon 
Gergelyné ingatlanai. — N. K o 11 s (Szathmár) jul. 28. aug. 
31. Duczon András belsőségei. — Szathmár jul. 26. aug. 
30. Alexi Györgyné ingatlanai. — B. C s a b a aug. 3. szept. 
3. Sinkó János fekvőségei. — líémend jul. 1. Váradi Al­
bert ingatlanai. — Valla (Mosony) aug. 10. szept. 10. Le- 
yer Mihály háza és féltelke. — Budapest jul. 22. aug. 
26. d. e._10. pléh. u. 1 sz. Freund Mihály és Stein Alb. Szondi 
utczai 853 sz. 80,7.95 írtra becsült háza. — Csáktornya 
jul. 30. aug. 30. Igrer.z József ingatlanai. — Komárom 
jul. 22. aug. 22-én Keck Anna háza s kertje. — D. F ö I d- 
vár jnl. 30. aug. 30. Gyulai János háza. — Ö csény (Tolna) 
jul. 31. aug. 31. Deák Mihály egynegyed telke s szőlője. — 
Kőöd (Zilah) Dávid Nuczu ingatlanai. — Janka falva 
(Bihar) jul. 14. aug. 14. Fándli Lászlóné háza s egyéb fekvö- 
sége. — B. C s a b a aug. 6. szept. 6. Nagy János szőlője. — 
Arad jul. 23. Winkler Vilmos halász utczai 20,000 írtra 
becsült háza. — Nyíregyháza aug. 30. szept. 30. Ivállay 
Ákosné 281,077 frtos oroszi és 368,446 frtos tiszalöki birtoka.
— Radafalva (Zala) Brunner József ingatlanai. — 
Szathmár jul. 28. szept. 1. Jakob György ingatlanai.— 
S. Sz.-György jul. 29. aug. 31-én Kis János harangöuto 
fekvőségei. - Paptelek (Zilah) jul. 12. Orczán Tódor 
házastelke. — M. K e c z e l (Kraszna) jul. 9. Gyulai Endre 
birtokai. — Erhatvan jul. 10. Nagy Eszter ingatlanai — 
N. Becskerek jul. 10. Parcseticli Erzse ingatlanai. — 
C s u z (Perbére) jul. 12. Zoványi Mihály barmai és bútorai.
— G1 a d n a (Krassó) ju!. 5 Ignae József háza s belsősége. —■ 
Budapest jul. 8. d. e. 10. Assanger Károly tabáni háza.
— N. K á l 1 ó jul. 20. Kállay Miklós ingatlanai.

Czégbejegyzések. Sz. Kosztovics budapesti ter- 
ménykeresk. czégnél Petrovics Péter czimvezető. — Magyar 
hivatalnokok hitel ésbizt. intézete. — A „G ö d ö 11 ó i 
t a k a r é k p é n z t á r“ czcgnél s'chőnfeld Ignácz czimveze­
tő, — Weithoff er Ferencz vácz sz. lászlói vegyeskeres­
kedő, — Borovicz A. budapesti csemegkereskedö, — 
Klein Vilmos budapesti terménykereskedő, — Grün- 
wald és Eisler czégnél Eisler czimvezető, — Schlick 
féle vasöntöde. — Első magy. kertész-ügynökség 
Budapesten, — G u b i c z László gépgyáros, — K ó k a y 
Lajos könyvárus.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, junius 26-án adatik :
Stoll Ágost urnák,

a gráczi országps színház első tenorístájának 
első vendégjátékául:

«1 gól 6 #<>.

Opera 4 felv. Irta Piave F. M. Olaszból fordította 
Nádaskay Lajos. Zenéjét szerzetté Verdi. 

Személyek:
Mantua herczege — — Stoll Ágost ur 
Rigoletto, a herczeg udvari 

bohócza — — — Láng 
Gilda, ennek leánya — — Balázsné 
Sparafucile, bravo — — Kőszeghy 
Magdaléna, nővére — — Bacsó Luiza 
Giovanua, Gilda őrhölgye Vinczéné 
Monterone, gróf — — Tall ián 
Marullo, lovag — — — Kaczviaszky. 
Lovagok. Delnők. Apródok. Fegyvernökök. Törté­

nethely : Mantua és környéke. Idő: XVI. század. 
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.
Szombaton, junius 26-án első dalmű előadá­

sul adatik:

STRADELLA
vig dalmű 3 felv. Flotovtól.

Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Junius 25.
Babonanem

a

Ára
vámmázsán­

ként

Bűz» bánsági

tisza vidéki

„ pestvidéki

fehér egy.

83 I -
84 4,
85 : 4,
86 4
87 i 4.

20-4.30 
35-4.45 
.60-4.70 
80-4.90 
95—5.05

.60—4.65 

.75—4.85 

.95—5.05 

.15—5 20 

.20-5.25 

.25-5.30 

.40—4.60 

.60—4.70 

.75—4.80 

.85-4.90 

.90—5.05 

.05—5.10 

.60—4.70 

.80-4.90 

.95—5.05 

.10—5.15 

.20-5.25

Érték-papirok. Árfolyam

véve kintivá
Állampapírok.

Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Gömöri államvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . .
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát földm. .
Sors. záradékkal 1869 . .
Horv.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. államadó 5°/0 papir. 
Unif. államadó 50/„ ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
100 „ 1864-iki „ . .
1871 pesti vár. köles. 6°/, 

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia........................

101.50; 101.75

81.25 
82 — 
80.50 
80 —

79.50
75.25 
70.10

74.30

74.40 
112 — 
117.25 
134 —
69.25

35.—í 
1075. 
45 — 

335 —

81.75 
82.50 
81 — 
81.00

80.—
75.50 
70.30

74.50

74.70
112.50
117.75
134.75
89.50

36.-
1180.
50.-

337.-

Érték-papirok.

Pesti...................................
Hunnia.............................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió...................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok.
Pécs-Barcsi vasút .
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspáiya . 
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya . .
Déli vasuttársulat .
Budai gtzsikló .

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar . .
Bánáti kér. ég hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

Árfolyam

véve i kintivá
Érték-papirok. Árfolyam 

véve kínálva

213.
69.

126—127

63.

28.25
7.25

222!75 
59 — 
73 —

64 —

28.50
7.75

223*25 
61 — 
73.25

Magyar jelzáloghitel bank . 
Kisbirtokosok lBldliitelint. 
Soprouyi nyugira. 0. jelz. h. 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbauk . 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank . . . .
Budai-Óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Pesti iparbank .... 
Pest-budai kézmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.- s Józsefv. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi . 
Bnda-pesti főv. takarékp. 
Pest-Terézvár. takarékp.

38.00

Érték-pap irok.

40.00

93.50 .94 —.
—! 31 
00 52
— 167
— 79;
— 295
— 50

50

89.5
2350
139! 5

90.-
2375
139!50

Pest elővárosi takarékp. 
Általános budai polgárt

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom . . ,
Blum-féle gőzmalom 
Concordia gőzmalom . 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom . .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . .
Viktória gőzmalom. . .
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló 
Athenäum .... 
Pesti nyemda . . .
Franklin társ. .
Egyesült magy. gözh.-társ 
Gauz-féle vasöntödék .

5. Juniu
Árfolyam

véve kínálva

49.00 1 
1

ú í

152’.— 153Í —
121.— 122.—

97.50 99’.—
230.— 232.—
837.— 840.—
142.00 144.—
715.— 720.—

0.00 0.—
485.— 495.-

395.— 398.-
116.- 117.-
273.00 275.—
525.— 530.—
165.— 168.-
215.’- 218Í—

Értékpapírok.

Gschwind-íéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Sclilick’féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti . 
Sóskúti kőbanya 
Spodium- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- (Dräsche)

gyár ^..........................
Magyar ált. kőszéngyár . 
Ált. waggon-köles.-társ .
Alagút.............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglaégetö. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5'/i0/e magyar hitelintézeti 
5’/a arany vagy ezüst. 
5'/«°/o jelzálog hitelbank . 
6% kereskedelmi bankj.

Árfolyam

véve í kínálva
Érték-papírok. Árfolyam

véve kintivá

212— 215 —

.00
5200—!
114.00 1 

70 —
132— 1
80 —í

150—:1 
140— 1

I
110—112 —

62*.61.-

86.75 86.75 
91.50 91.75 
79.—; 79.50 
88. i 88.25

6°'„ ált. föhlh. részvényt . 67 — 87.50r.i/ 0/0 /a /o 7) Ti * * ►5.25 85.75
Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vusváip» . —
Erdélyi vaspálya ezüst --
Buda-pesti lanculiid 85.50 85.75
Bors.'misk. gőzmalom 6°/0 — .--
Buda-pesti gőzmalom . 185 — 190 —
Pannónia gőzmalom ------ --
Egyesült magy. gözh. társ. -- .--- —---

Valuta. véve kínálva

Pénzek,
Arany................................... 5.24 5.25 —
Osztrák, magyar 8 forintos 8.88— 8.89-
Napoleond’or . 8 88- 8.89-
Osztrák-magyar ezüst 102 — 102.50
Porosz pénzt, utalványok 163 \ 163.%

Devise. — Váltók.
Angsb. 100 frt. dóin. érték
Frankfurti........................ 54.40 64.50
Hamburgi 100 marcobank 53.90 64.00
London 100 Lira 111.40 111.50
Paris 100 franc .... 44.00 44.10

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.60 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 esto.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

pz.. ) éj szaki vasp. indulás 3.53 délután 
C*) állam „ , 3.43 „

Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziág érkezés 8.50 „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ , „ 9.42 este.

kedd és szombat 1.32 reggel.
» » 5.29 „

* a » 7.50 p
allam vasp. kedd és szombat 1.56 d, u.
éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u.

Személyvonatok.
Becs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 6.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Bázisé érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
B udapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
öjsztiny érkezés 1.22 délután 11.13 éjjel.
Ujszőny indulás 2.42 „ 3.65 reggel.
Bécs érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. u. I Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. n. | Valkány érk. ll.lOd.e. 
Jassonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oravioza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 esti.
Jassenova érkezés 6.38 délután 8.53 este.

ravieza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Szeged
Czegléd
Budapest
Bécsjérk-

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tőtmegyer indul. 1.45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tőtmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.22 délután.
Miskolc« indulás 1.45 délután 5 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan _ , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győr érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzec-Abony érkezés 8.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben.
Károly város indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Finme indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déli-vasuttársaság.
Budapest indulás 7.15 reg. 10.46 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 6.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk, 7.13 reg. 12.46 d. n. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.36 ű. u. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2'35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Ujszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Finme indulás 5 reggel 6.30 este.
Szectpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Báttaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya.";
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8"3l este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 6.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladany érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. i5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.42 é’ 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9.24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt 
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 rag 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Fiski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kis-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 6 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Moháos-pécs-barosl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délntán 12.39 éjjel.

Magyar oyugotl vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. u. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely árk. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Rnttek indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Kuttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délntán 3.50 reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 6.36 „
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel.

Eperjes-tarnowl vasút
Epeijes indulás 2.45 d. u. ! Őrlő ina. 4.33 reg. 
Őrlő érkezes 6.10 este. | Eperjes érk. 8.15 reg. 

Első magyar galllozlal vasút. 
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK.
Vodianer F. nyomdatulajdonos kiadásában Budapest VI. megyeháztér 9., megjelent

Az 1875. évi összes

Síim-, ILLETÍK- és
ADO-TŐBVÉNYEK

P

Ara 50 kr.

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 195 ft.

Folyó évi julius 1-én 1875.
történik a kormány által alapított s biztosított cs. kir. 1S64. 
évi jutalomdij-kölcsön nagy húzása 42 millió frt. összegben.

A kölcsön nyereméuvek közt, a következő nagy 
nyeremények foglaltatnak : 200.000 írtjával, — 150,000. 
50,000, 25,000, 20,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2000, 
jOOO, 500 s. a t. forintjával, és 195 frt minden kihúzott sors­
jegy legkisebb nyereménynyel.

Semmi másféle kölcsön-sorsjáték nem nynjt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt. megnyerhetésére.

Egy sorsjegy ára sorzat- g nyerszámmal 2 frt, 3 sors­
jegyé 5 frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel s bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékletetni 
fog, valamint felvilágosítással szolgálandnnk s a végbement 
hnzis után a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 
küldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendök.

Breycha J., M. m. Frankfurtban, 
(Pestalozzistrasse 8.)

I im f

KOMLÓKERTBEN:
Parragh Gábor borcsarnoka

égjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyaljáról, 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből 

Visontáról stb.;

ízletes s házias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár- 
BUlat BAKONYI ISTVÁN igazgatása alatt;

és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást és 
élvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek.

Első cs, k. szab. duna- gőzhajózási társaság.
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Dr. Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

4) friss és idült nyákfolyásoka- nőknél. az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALÁNSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és: ndcvnemü vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 < . . tidaán 3 érától 5-ig, és

estve 7 >.

Lakik: Pesten, belváros ügyó-uteza ? ík szám a. 
kígyó- és városház-nteza sarkán (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
IMF Díjjal ellátott levelekre azonnal válás; adatik 

és a gyógyszerek megkíudetnek.

Lefelé :
Passauból Llnzbe, naponkint délutáni 2 órnitcr.
Linzből Bécsbe. naponkint reggeli 7'/, órakor.
Bécsböl Budapestre, naponkint reggeli 6'/, órakor.
Győrből Budapestre naponkint délelőtti 11 órakor, csatlakozással 

a Bécsből jövő hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről zimonyba hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 órakor.
Budapestről Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóváltoz­

tatással Orsován) kedden és pénteken reggel 7 órakor.
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 őr.
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken dél­

utáni 5 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemségekbe (hajóváltoztatással 

Orsován) kedden, és pénteken délután 4 órakor.
Zlmonyból Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóvaltoztatis- 

sal Orsován) szerdán és szombaton reggel a budapesti hajó 
megérkezte után ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg­
érkezte után vasárnap reggel.

Orsováról Giurgevoba és Galaczra, csatlakozással a budapesti
hajókhoz szerdán és szombaton délután ; továbbá csatla- 

hozással a szerbiai hajóhoz, hétfőn, reggel 6 órakor.

Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

Posta-liajózások.
I Fölfelé:
I Linzből Passauba, naponkint reggeli 5 órakor.
S Bécsböl Linzbe,napon!int reggeli 6!/. órakor.

Budapestről Bécsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből az indu­
lás csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. történik.

Mohácsról Budapestre, hétfon és pénteken esti 8 órakor ; hétfőn, 
csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 órakor.

Eszékről Budapestre, hétf ,n és pénteken, délutáni 1 órakor j va­
sárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, d, u. 5 órakor

Újvidékről Budapestre, hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor 
vasárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
órakor

Zimonyhól Budapestre, vasárnap és csütörtökön este, az orsovai 
hajók megérkezte után, szerdán és ssombaton, reggeli 6 
órakor.

OrSOVárÓI Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli 8 órakor 
továbbá Belgrádra a szerb parton hétfőn reggel

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai bajóhoz, szombaton este.

Galaczról Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. n. 6 órakor.iirírlnl/ 7imnnn lr.ir.3tt! nnctorminh I n no Pi'll M. amaÍj\Ih1i,aI__ _
udjuuuz, ueuon, reggel o oraKor. balaczrol Budapestre, nerton es csütörtökön, d. n. 6 orakor.

Az alföldi, pécsi valamint a déli vasút vonatai a Budapest-Ujvidék-Zimony közötti postahajók le- és fölmeneteleivel egyenes
összeköttetésben állanak.

A Bécs-Budapest között közlekedő postahajók Veröcze, Visegrád, Dömös és Szobb állomásokat sem fölfelé sem lefelé, nem érintik.
A Budapest, Újvidék, Zlmony között özlekedöpostahajó- Promontor, Tétény Hamzsabég állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik
A Eudapost-Orsova közlekedő postahajók Promontor, Tétnny, Hamzsabég, Ercsény, Főre, Abony, Tass, Szalk, Apostag, Marta, Qrdas 

GemenCZ, Szekcsó állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik.

Személy szállH ó-menetek.
A Dunán.

délutáni 4 órakor (April 10-kétölBécsböl Pozsonyba, naponkint 
délutáni 5 órakor.)

Uj-Szönyböl Budapestre, naponkint reggel 3 órakor csatlako­
zásban a Bécs-Györböi vasúti vonattal;

Esztergomból Budapestre naponkint reggeli 5 és délutáni 6 órak. 
Dömösröl Budapestre, naponkint reggeli 6 érakor. Nagy-Maros, 

Visegrád és a Szt. Endrei Dunán létező állomásokat érintve. 
Budapestről Paksra. naponkint 11 érakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

Jegyzet,
ben állanak.

Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 órakor. (April 11-tíl 
kezdve reggeli '/,6 órakor.)

Budapestről Uj-Szönybe, naponkint délutáni 3 órakor.
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor.
Budapestről Döntősre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomás* 

továbbá Nagy-Marosra es Visegrád érintésével délutáni 2 
órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6% órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutáni 1 órakor,, -- — --------- -- -------- , a pecii
vonat megérkezte után.

A mohács-pécsi, valamint déli vasút vonatai a Mohácsra menő személyszállítók meneteivel egyenes Bsizeköttatw-

A Tiszán.
Szegedről Zimonyba, csütörtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor.

(Május 1-töl szeptember végéig reggeli 6 órakor.) 
Szegedről Tltelbe, kedden és pénteken reggeli 8 órakor. E me­

netek a szerdán és szombaton Zlmonyból fölfelé menő 
postahajókkal Salánkamennél összeköttetésben állanak.

Zimonyhól Szegedre, kedden és pénteken esti 9 órakor Ujbecsé- 
röl reggeli 6 érakor.

Titelböl Szegedre, szerdán és szombaton délutáni 2 érakor, a* 
éjjet Ujb OCSén töltve ; elindulás Ujbecséről reg- éli 5 
órakor, l. májustól szeptember végéig pedig reggeli 6 
órakor.

m

A Száván.
Sziszekről Zimonyba, valamennyi kül- és belföldi állomást érintve, Zlmonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül- és belföldi álló- 
QehimrÁi dLi 8 ?®|*tortökölJ re££eí & Orakor. i mások érintésével, héttőn és pénteken, reggel 5 órakor, csat-
Sabaczrol Belgradba, személy-, teher- és esetleg ustályhajószol- lakozással az Orsováról jövő posta hajóhoz.

gálatra, szerdán és szombaton délután. Belgrádról Sabáczra, személy-, teher- és esetleg uszilyhajószol-
galatra is, szerdán és szombaton reggel, az első zimonyi 
nelyihajó megérkezte ntán.

A szerb part hosszában.
Gradistéröl Belgrádba. a személy-, teher- és esetleg uszályhijó- 

szolgálatra, a pancsovai vesztegzár, Baziás és a szerb állo­
mások érintésével, hétfőn pentekeu, és szerdán.

Orsováról Belgrádra, Moldva, Baziás, a pancsovai vesztegzár és
a közbenső szerb állomások érintésével, hétfőn.

Belgrádról Gradistére, a személy-, teher- és uszály hajószolgálatra 
a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állomás érinté-

-fi’íi?.180, zimo"7i helyi-hajó megérkezte után, kedden csütörtökön és vasárnapon.
gelgrádról Orsovára, csatlakozással az aldnnai hajókhoz, a pan­

csovai yesztegzár, Báziás, Moldova és valamennyi közbeeső 
szerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo­
nyi helyi-hajó megérkezte után.

's-'/.-

Budapest, 1875. >7omadja és kiadja Vodianer F.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.
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IX. évi
Előfizetési díj:

Vidékre postán vagy! 
t ben házhoz hordi 
Egy évre .... 
Félévre .... 
Kegyedévre. . . 
Egy hóra . , , 

Egy szám S krajcl 
Hirdetési dij: 9 J

petitsor egyszeri hirl 
12 kr. többször 10 kJ

Bélyegdij minden 
télért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasáb 
30 krajozár.

Azon t. czl 
zetése e hó v| 
felkérjük elöfizf 
hogy a lap sz 
történjék.

Elöl

„EGYÍTÍRTÍÍ
Juli—szeptembe 
Juli—szeptembej 
Egy hóra . . [

Az elófizel
„Egyetértés esi
Iának Vodianer I 
alatt küldendők]

1 .. j. ■!
Budai

A „szabadi 
hol a legnagyobb 
Azt a stádiumon 
azt hihette, bogi 
tartozik, igen ti 
másik, hol send 
» szabadelvűek “I 
hogy az egypárl 
zsos sisakos Mii 
annyira kereseti 
egyezik az Hegd 
mely a legmagaj 
lét ellentétes főj 
badelvü*- párt 
is megtörtént aJ 
szeti kiegyenlitá 
nemlétével. A nj 
semmivé is lett. 
gában már ugi 
melylyel az „izá 
nyelvben. Jeleni 
get, a hátározatj 
séget, a mi van 
tudunk, a mit al

A „szabadi 
szerűen — pusl 
nincsen. Név, J 
objectiv utón ml 
a subiectivitás H 
lyet megért a ml 
értheti mindenki 
hát tökéletesenf 
a baj, hogy a zn 
gesznek a subjf 
bántják egymás! 
badelvüség" hii 
lág közös kincsl 
veszik észre, hol 
„szabadelvüség| 
mást és kifejlőd 
lyett a poklok i|

A „szabadi 
szemrehám ás h| 
hogy miért vált 
diától és a 1 
nyitgatás, hogy 
épen semmi elvi 
a „szabadelvű“ 
badelvüség“ hal 
Ítélet, hogy kij 
hívők igaz dics] 
merő conservatil 
mi szinarany 
nánt lett berni1 
Napló“ és „Pe: 
servativektől, 
szabadelvűekbe 
servativek ?

A „szabad 
dig szigorú inqi 
elvüek“ fölött, 
vati vekké des 
áron „szabade| 
lesz a conserval 
elvű conservatil 
pártalakulásbar 
tént és báró 
kormányzat pij 
ellenben Tisza 
a zempléni pontj 
ben volna oly 
kik épen saját 
üzetés büntetés 
mi történt velői 
mely őket éí 
nézve a toloif 
borba, ha al 
vüek között se|
6 conservativet 
párthoz kellene 
elvi különbsége 
sőbben, mint 
komikusán bird 
servativ táborbl 
a sejtelmes jö> 
badelvüség ire 
magukban? Szí 
felelet a fúzión]

De van ta
*ió kezdődött

7


